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Den Veript über bie ©ipung beS AbgeorbneteußaufeS bora 14. b. 
ergänzen toir mit foigenbem üRaptrag:

3uftijminifter Deftber Sjtlagpi: ©eeßrteS pauS! Der §err 
Abgeorbnete ©abrieí Ugrón pat gefiern eine Interpellation gerichtet, bie 
ich punctroeife beantworten miß. (£)ört! §ört!)

28aS bie erfte grage betrifft, fo erflärr ich, baß ich Senntniß bon 
bem Inhalte beS romänifchen äRemotanbumS habe, mellei eine Deputation 
jüngft nach 2Bien gebracht hat. Aup ich habe baSfelbe Dor einigen lagen 
unter EouOert jugefc^icft erhalten. SBeiter erfläre ich, aué ber Enunciation 
be* perrn Abgeordneten Senntniß babon ju beftpen, baß auch er biefeS 
äRemoranbum jugejenbet erhielt, unb ich glaube, auch mehreren äRitgliebern 
ber [Regierung ift baSfelbe jugefpieft worben. (äReßrere Stimmen auf ber 
äußerften Sinfen: Aup wir haben baSfelbe erhalten!) Daüon, baß biefeS 
äRemoranbum in ben übrigen Xßeilen be§ SanbeS oerbreitet worben wäre, 
habe ich feine officieße Senntniß. (Särm unb Bewegung auf ber äußerften 
Sinfen. [Rute: ©enug fplimrn! Sie hätten fid) biefe Senntniß oerfpaffen 
müffen! Sie haben baS äRemoranbum ja erhalten! Särm. ißräfibent läutet. 
Stufe rechts: pört! jpört!) Eine officieße Sünbe fann ich mir boch felbft 
nicht geben. (®roße ^jeiterfeit unb Veifafl rechts; Särm unb Bewegung 
auf ber äußerften Sinfen.)

Die jraeite grage entfäßt fomit oon felbft, nämlich, ob ich bic Abftpt 
habe, mir oon bitiem äRemoranbum Senntniß ju oerfchaffen.

Die britte grage lautete: äBomit ich eS motiöircn fann, baß bie fön. 
Staatsanwälte bem ©ejeße feine ©eltung oerfchaffen unb oerabfäumen, bie 
SSerfaffung unb [ReptSorbnung ju fc^ü^en.

©cehrteS pauS! 3P antworte ^terauf (£>ört! pört!), baß bie 
fönigiipen Staatsanwälte in neuerer Seit bie in ben Seitungen crfcheinenben 
Arttfel unb 'ftreßprobucte aufmertfamen AugeS oerfolgen, unb eS finb noch 
nicht ganj jeßn Dage her, ba hatte ich ©elegenßeit, bie Verfolgung gerabe 
einer fotelen äJtittßeilung ju oerorbnen, welche in Verbinbmtg mit bem 
Inhalte biefeS äRemoranbumS fteht, einer äRittßeilung, Welpe bic Kriterien 
ber Slufreigung gegen bie Dtationalitäten unb gegen einjelne Veftimmungen 
ber Verjafjung in fi<h ju bergen fcheint. (Suftimmung.) ©lauben Sie alfo 
nicht, baß bie meiner Seitung unterfteßenben Veßörben in biefer Vejießung 
Íag oorgehen.

SEBaS nun baS äRemoranbum felbft betrifft, fo ift ber Stanbpunct 
ber Suftijleitung ber, baß in biefem Sanbe 3ebcrwann petitioniren Dürft, 
man Darf einem oerfaffungSmäßigen gactor felbft folcbe [Petitionen über« 
reichen, in welchen um gefe^wibrige Dinge angefuebt wirb. ([Rufe auf ber 
äußerften Sinfen: Cßo! 0ho! Bewegung.) fßetitioniren ja! (SBiberfpruch 
auf ber äußerften Sinfen. Särm. Stufe: ^)ört! £ört!) Diefc ©runbrechte 
finb nicht barum gegeben, bamit biefelben unter einem ober bem anberen 
SBormanbe erftieft werben. (Särm auf ber äußerften Sinfen. Stufe: £ört! 
^)ört! I Denn wenn wir bie grei^eit lieben unb achten, bann, geehrtes 
£>auS, bann bürfen wir, wenn wir unfere ^nftitutionen auch unbeugfam 
aufrecbterbalten babnreh, baß wir biefelben oor jebem Singriffe unb oor jeber 
Untergrabung mit aßen gejehlichen SDtitteln fhü|en (Suftimmung redjtS), 
bann bürfen wir baS fßetitionSred)t ber Bürger beS SanbeS, wenn uns bet 
Inhalt ber petition auch nicht jufagt, nicht üerringern. Das ift ber wirflid) 
liberale Stanbpunct. (Sebpafte Suftimmung recptS.) 3cp muß jeboh h'niu' 
fügen, baß bie gorm ber petition unb ber Umftanb, baß irgeno eine ober 
mehrere Enunciationen in gorm einer fjßetition erfepeinen, unb an irgenb 
einen oerfaffungSmäßigen gactor gerichtet werben, feinen greibrief bafür 
bieten, baß ein folcher gnpalt biefer petition, ber gegen baS Strafrecht 
oerftößt, frei oerbreitet werben fönne. (SIflgemeine lebhafte Suftimmung.)

Die guftijleitung ift ber Slnficpt, baß wenn eine földje petition im 
2Bege ber ffireffe ober in ber SSeife, wie bieS im ©efefce beftimmt ift, 
öffentlich oerbreitet wirb, bieS unter baSfelbe ftrafrechtliche Verbot faße, 
wie jebe anbere burch bie ißreffe oerbreitete fÖtittheilnng. (Suftimmung.)

Sch erfläre fopin, baß bie guftijieitung mit Sfüdficpt auf bie in neuerer 
Seit fieptbaren Erfcpeinungen bie fön. ©taatSanWaltfcpaften angewiefen pat, 
baß ftc bem ©efepe ©eltung Oerfcpaffen unb jebe auf bem SBcge ber fßreffe 
Oerbreitete SJtittpeilung mit großer Stufmertfamfeit oerfolgen, unbefümmert 
barum, ob eS fiep nun um einen einfachen SeitungSartifel ober um bie 
Sfeprobuction irgenb einer überreichten petition panble, unb baß fie aße 
nötpigen Schritte jur Slpnbung oon unerlaubten äftittpeilungen im Sinne 
be« ©efe^eS einleiten foßen. (SIflgemeine Suftimmung.)

3n einem Sanbe, welcpeS jn feinen gnftitutionen S3ertrauen pegt, 
barf man niept nerüöS fein, man barf niept jebe Enunciation jofort jum 
©egenftanbe einer ftrafgerichtiicpen SSerfolgung maepen. (Suftimmung recptS.) 
Sther Wenn auS einer fßreßmittpeilung baS Seftreben beftimmt unb ernft 
in bie Erfcpeinung tritt, baß gegen eine Dom Strafgefefce gefepüpte Sn* 
ftitution ober gegen ein ©runbgefep beS SanbeS eine Slnfreijnng beab« 
fieptigt wirb, bann liegt fein ©runb oor, baß bem ©efepc niept freier 
Sauf gelaffen werbe. Daper pabe icp bie föniglicpen DberftaatSanwälte unb 
Staatsanwälte in bem Sinne angewiefen, baß fie bem ©efefce ootn Stanb* 
puncte ber ftrafgerichtiicpen Slpnbung öofle ©eltung oerfcpaffen. (Slßgemeine 
Suftimmung.)

Das ift eS, geeprteS ^lauS, was icp mir auf bie lepte grage btS 
geeprten ^errn Slbgeorbneten ju erwibern erlaubte, unb icp bitte baS 
geeprte yauS, meine Slntwort jnr Kenntniß nepmen ju rnoflen. (Slßgemeine 
Itbpafte Suftimmung.)

©abriel Ugrón: SBenn Etwas bie Unfäpigfeit unb Erbärmlicpfeit 
ber Verwaltung unb ^Regierung Ungarns beweift, fo ift ra8 bie Vepauptung 
beS SuftijminifterS, baß er amtlich feine Senniniß oon ber Einreicpung 
be» rumänifpen äJlemoranbumS befipe. (Suftimmnng auf ber äußerften 
Sinfen.) SBoju gibt eS in unferem ©efepc oon SlmtSroegen ju oerfolgenbe 
Verbrcpen, wenn bie $ur Slufpeßung unb Vcftrafung berfelbcn berufenen 
Organe ipre ißflipt nipt erfüßen ? (Sebpafte Suftimmung auf ber äußerften 
Sinfen.) DaS Slut maßt Einem auf, wenn man fiept, baß penfionirte 
Staatsbeamte, SlbDocaten, ©eiftlipe baS Volf anfüpren unD bem Saifer 
Don Oefterreip ein Sföemoranbum überreipen woßtn. (Suftimmung auf 
ber äußerften Sinfen.) äJtan barf nipt oergeffen, baß eS ebenfo ein Ver» 
brepen ift, Ungarn bem Saifer Oon Oefterreip ju oerratpen, als bem 
ruffifpen Ejar. (So ift’S! auf ber äußerften Sinfen.) Die Unfäpigfeit, 
baS furptfame SpWanfen, WelpeS bie ißolitif ber Regierung aup in biefer 
grage parafterifirt, birgt eine ©efapr für bie ganje Nation in ftp. Ütebner 
forbert VorauSftpt uno Energie oon ber ^Regierung; befipt fie bie nipt, 
fo ift fie nipt rnertp, an ber ©pipe beS SanbeS ju fiepen. (So ift’S! auf 
ber äußerften Sinfen.) Sin Sanb, baS nipt bie Stnarpie, bie SReüolution miß, 
bulbet folpe gefäprlipe Umtriebe nipt. (Stürmifper Veifafl auf ber 
äußerften Sinfen.) SBer feinen ©ebraup mapen fann oon ber gefeplip 
eingeräumten SRapt, oer flammere ftp nipt frampfpaft an bie $Rapt, 
fonbern überlaffe feilten ißlap Solpen, Welpe ftp biefer SRapt ju beoienen 
roiften. (Stürmifper öeifaß unb SlpplauS auf ber äußerften Sinfen; ®e» 
Wegnng repts.) Da ber äRinifter in SluSftpt gefteßt pat, baß nap fepS» 
Wöpentlipen Vebenfen aup bie Organe ber 3uft'i pre ißflipt erfüßen 
werben unb wir in ber Erlebigung biefer grage einmutpig oorgepen müffen, 
nimmt fRebuer bie Slntwort beS SRinifterS jur Scnntniß.

Suftipinifter ©jiíagpi fann bie Vefpulbigung, als wäre bie 
[Regierung in biefer grage faumfelig, faul ober furptfam gewefen, nipt 
acccptiren. (Sebpafte Suftimmung reptS, Särm linfS.) Die [Regierung 
pat auf feinerlei Slnfpornung gewartet unb pat in ber Erfüßung iprer 
Vflipt nipt gefpwanft unb nipt gezögert. (@roße Bewegung auf ber 
äußerften Sinfen.) Sobalb bie 3ufti$oerroaltung Senntniß erpieít oon bem 
ÜRemoranbum, Würben fofort Verfügungen getroffen. Erft oor Äußern 
Würbe wegen ^epen gegen bie [Rationalität baS StpnbungSOerfapren cinge> 
leitet. SBo ift pier ein 8aubern ju fepen? (Suftimmung repts.) Die 
Ipatfape, baß man mit einer petition ju einem conftitutioneßen gactor 
gept ([Rufe auf ber äußerften Sinfen: Sum Saifer!), fann nap unferen ©efepen

nipt als ftrafbar beclarirt werben. SluS bem Snpalte beS 3RemoranbumS 
pat ber äRinifter ben Einbrucf gewonnen, baß man ftp, obgíeip beibe 
Xitel ©r. äRajeftät gebrapt Werben, an ben König beS ungarifpen Staates 
wenbet. Dies änbert aber niptS an bem ©tanbtpuncte ber [Regierung, 
baß eine petition ben Veftimmungen ber ©efepe unterliegt, fobalb fte oer« 
öffentlipt unb Oerbreitet wirb. (Suftimmung repts.) Dies pat bie guftis« 
Oerwaltung opne Säubern jur ©eltung gebrapt.

Dem §errn ilbgeorbneten pabe eS ©paß gemapt, als ber äRinifter 
fagte, er pabe feine officieße Senntniß baoon, ob biefeS äRemoranbum in 
einzelnen Steifen Verbreitung gefunben. Der äRinifter pat nun auf biefe 
grage bie älntmort ertpeilt, wie bie Ipatfape ftp oerpalte. über gefefct 
aup, baß pier ober bort bie Veamten ber erften gnfians ipre [ßftipt nipt 
erfüßen, fo fann ber [Regierung hieraus gerepterweife unmöglip ein Vorwurf 
gemapt werben. (Sebpafte Suftimmung repts.)

£>ier panbelt es ftp aber um bie Ipatfape, ob baS äRemoranbum 
tpatfäplip oerbreitet werbe; benn wenn eS in ber Xifplabe berfperrt ge« 
halten Wirb, fo fann eS nipt ber Strenge beS ©efejjeS oerfaßeu; benn nur 
ber Oeffentlipfeit übergebene unb oerbreitete Spriften főnnen ben föniglipen 
Staatsanwälten jur Senntniß gebrapt werben. Der äRinifter mußte baper 
bejüglip beS gactumS ber Verbreitung in’S [Reine fommen. Der äRinifter 
pabe bloi gefagt, baß er barüber, woüon er nur burp bie äRunicipal» 
beamten oerftänbigt werben fönne, feinerlei amtlipe Senntniß befifct, er 
pabe alfo bloS ein gactum conftatirt. (©roßer Särm unb Unrupe auf ber 
äußerften Sinfen.) Er fönne alfo Weber ein Verfäumniß feitenS ber [Re= 
gierung, nop irgenb eine gurpt conftatiren. Er pabe fowopl ben Stanb« 
punct ber [Regierung, als aup bie getroffenen Verfügungen fträciS bargelegt. 
Et habe Weber ben £errn Slbgeorbneten, nop überhaupt ^emanben ber [Rer. 
öofttät angcflagt, fonbern bloS ben Stanbpunct flargclegt, Welpen baS Suftij« 
minifterium bei Deliden einnimmt, Welpe burp bic ißrciie begangen werben. 
Mber nipt jebe Enunciation ober Erflärnng bürfe fofort jum ©egenftanb 
ber Verfolgung gemapt werben, benn bieS gereipt ber Angelegenheit nipt 
jum Vortpeile, oielmepr füprt bieS gerabeju jur Eompromittirung berfelbcn. 
(So ift’S! repts.) Sr pabe aup gefagt, baß überaß bort, wo eine Auf« 
reijung beabftptigt wirb, eS gerabeju Dom pelitifpen Stanbpunct geboten 
erfpeint, opne jebeS Säumen ftrafgeriptlip einjufpreiten. (Suftimmung.) 
Unb in biefer [Riptung pabe baS Suftijminifterium aup Oerfügt. Der 
äRinifter bittet, feine Antwort jur Senntniß nepmen jn rnoflen. (Sebpafte 
Suftimmung repts.)

hierauf wirb bie Antwort beS 3uftijminifterS jur Senntniß genommen.
(Spluß folgt.)

fßolitifpe Ueberfipt.
Scrmannßabt, 18. 3nli.

Der bereinigte Dreier»AuSfpuß beS äRagnotenpaufeS 
hielt am 16. b. unter bem Vorftfce beS SronpüterS Sofef Sjlabp eine 
Sigung, welper feitenS bet [Regierung ginanjminifter SBeferle anwopnte. 
Die oom Abgeorbnetenpaufc erlebigten ©efe^entwürfe — barunter aup bie 
Valutaoorlagen — würben angenommen. Diefelben gelangen peute, Dienftag, 
im plenum beS äRagnatenpaufeS jur Verpanblung unb wirb bann am 

j äRittwop aup im Abgeorbnetenpaufc bie teile ©ifcung in biefer ©effion 
ftattftnben.

Sur äRotibirung feines VorgepenS wäprenb ber Subgetbebatte 
im äRagnatenpaufc oeröffentlipt ©raf gerbinonb Si<hP im „äR. 
Aß.“ eine [Reptfertigung, welper wir golgenbeS entnehmen: „äReiner 
Anfipt nap — fpreibt ©raf S'^P — mar bei ber Vubgetbebatte ber 
Smed ber fatpolifpen äRajorität beS äRagnatenpaufeS, ipre ©laubenStreue 
unb ipre einpeitlipe fatpolifpe Auffaffung ju jeigen, fomie barjutpun, baß 
bie äiegierung oon biefem ^aufe bie Votirung eines ©efeientmurfeS, welper

J t u i 11110 n.
(£ v i f a.

Aooclle sen Pennine ©pieBet.
18. gortfeöung.)

äRinuten lang blieb eS ftiß bort oben, bann napm ber Diener miebet
baS SBort:

„SBaS foß ip benn tpun? 2BaS oerlangen Sie bon mir?" fragte
er faft unmißig.

„Unbebingten ©eporfam," fagte SEBattper ftreng. „Du wirft junäpft 
nap ber Stabt gepen, um bem Arjte bie äRittpeilung ju mapen, baß ftp 
ber Suftanb beS VanquierS SSeinpolb bebeutenb gebeffert pabe, baß ein 
ätaptmapen oon unferer Seite nipt mepr geboten ift, baß . . ."

„Aber er ift ja tobt," fiel ber Diener befrembet ein.
„Spmeig’!" braufte fein ^err auf. „Du wirft ipm alfo Jagen, baß ein 

Vefup am heutigen Abenb burpauS nipt mepr nötpig ift, baß ber alte i>err 
ju rupen münfpt.“

„Unb bann?"
„Dann feprft bu fofort ju mir jurücf, wir paben feinen Augenblicf 

Seit ju orrlieren, bis äRitternapt muß AßcS getpan fein."
Er fpritt einige äRale unrupig auf unb ab, bann blieb er ptöfclip 

fiepen, feine Stimme flang peifer, als er fortfupr :
„Du bift mir jn Dante oerpfliptet, Vnrfpe, bemeife nun, baß bu 

ju beinern perrn ftepft."
Srifa wagte faum ju atpmen. So patte fte biefe Stimme nop nie 

gehört, jefct mußte baS SSort gefpropen werben, baS für fein Seben ent« 
ipeibenb werben foßte, fte beugte ftp weiter oor, um nur feine Silbe öon 
bem ju oerlieren, maS jroifpen ben Veiben bort oben Oerpanbelt Würbe.

„Es muß ein ©epeinmiß bleiben," begann SEBaltper toieber oon äteuern, 
»baß ber Vanquier eines natürlipen lobeS gefiorben ift — barum barf er

nipt in biefem £>aufe bleiben — wir muffen bie Seipe fortfpaffen — unb 
baS halb, nop peute Abenb."

„Unb wopin foß er gebrapt werben ?* fragte ber Diener lafonifp.
ES mäprte eine geraume Seih epe bie Antwort erfolgte.
„DaS ift eine fpmere Aufgabe für uns," fließ er bann müpfam 

peroor, „aber eS pilft [RiptS, fte muß Ooflbrapt werben, Wir müffen ipn 
burp ben SBaíb nap bem Vapnfőrper fpaffen, — bort auf ben ©pienen 
legen mir ipn nieber — ber SSeg ift weit, aber ooßfommen ftper,"

SBalter picit inne, er fpien eine Anwort ju erwarten, als biefe aber 
auSblieb, fupr er rußiger fort:

„SP Werbe bir biefen Dienft felbftoerftänblip belopnen, für bip 
fann feine ©efapr barauS erwapfen, eS fragt ftp nur, ob bu ben äRutp 
paft, biefen unpeimlipen 3Beg mit mir ju mapen?"

Der Vnrfpe lapte rop.
„SEBarum benn nipt?" fragte er gleipgiltig. „SBer tobt ift, ber ift 

tobt, ber tput mir niptS mepr."
SZBaltper atpmete tief auf.
„DaS meine ip aup," fagte er erleiptert, „aber nun fpneß, map’, 

baß bu fortfommft, jebe äRinute ift oon SEBiptigfeit."
Der Diener rüprte ftp nipt.
„[Run, wirb’S halb?" fragte feinten fparf. „Du weißt, ip bulbe 

feinen SBibetfprup."
„SP bin aber feine [ßuftpe, bie ftp am gaben leiten läßt," War bie 

faft grobe Antwort. „3p wiß Wiffen, um WaS eS ftp panbelt, fonft laffe 
ip meine $anb baoon."

„Kerl!" braufte SBaltper auf.
„3a," fupr ber Diener trofcig fort, „erft Wiß ip Wiffen, Warum ber 

alte Van quer eigentlip auf baS ©eleije gelegt werben foß, baß ipm ber 
peranbraufenbe S“9 bießeipt ben Kopf Oom Stumpfe reißt, erft Wiß ip 
fcaS Wiffen, epe ip einen ginger rüpre."

Erifa patte SBort für SBort gepört, fte brüdte bie glüpenbe Stirn 
feft auf bie SBanb, bie Veftnnung bropte ipr ju fpwinben, ipre Knie 
jitterten unb bop mußte fte rupig bleiben, foßte nipt AfleS oetloren fein.

SEBaltper patte nop immer nipt geantwortet, er überlegte äugen« 
fpeinltp, WaS er tpun foßte, eS war ein gewagtes Ding, ipm bie üofle 
SBaprpeit ju fagen unb bop patte er ftp bereits in bie £>anb beS 
Vurfpen gegeben, ipm blieb feine SEBaßl, woflte er feinen ißlan jur AuS» 
füprung bringen.

„Unb warum foß baS gefpepen?" würbe bie grage ßartnäcfig wieberpolt.
„SBeil ip ben Verbapt eines äRorbeS erregen wiß," war bie petfere 

Antwort, „Weit ip mir bamit einen äRenfpen auS bem SBege räume, ber 
anfängt, mit unbequem ju werben."

Der Diener lapte furj auf.
„Unb auf wen fäßt ber Verbapt?" ejaminirte er weiter.
„Auf ben einjig unb aflein Vetpeiligten, auf ben Varon oon Düren," 

gab äBaltßer erregt jurücf, „nur er pat an bem lobe be§ VanquierS 
3ntereffe, er ift feit bem $>infpeiben feiner grau arm, wie eine Sirpen« 
mauS, ipr Vermögen ift wieber an ipre gamilie jurüefgefaßen, ba bie Epe 
finberloS war. Er ift, wie ip gepört pabe, ©priftfteßer, mag aup ein 
mageres Vrob fein, WaS er ißt."

Sr lapte ßöpnifp auf, bann burpfpritt er einige äRale ben [Raum.
„SSBirb nun bie oerftümmelte Seipe beS VanquierS auf ben ©pienen 

gefunben," napm er feine Erflärnng wieber auf, „fo ift ein Verbrepcn 
faft erwiefen. Der Varon muß in Unterfupnng fommen, um fo eper, ba 
ip auSfagen Werbe, baß ip ipm am Abenbe im SEBatbe auf bem 2Bege 
nap bem gorftpaufe begegnet bin. Die geinbjpaft jmifpen Onfel unb 
[Reffe ift genügenb befannt, baß Se|tcrer ber einjige Erbe ift. äRan wirb 
um fo eper an einen SRorb glauben, ba man ja weiß, baß ber Varon 
pierper jurüdgefeprt ift, um nop ein äRal um bie gugenbgeliebte ju werben. 
Um einen ^auSftanb ju füpren, gepört aber ©clb, unb um ftp fotpeS ju 
oerfpaffen, ift er jum äRörber geworben."

„Ap," mapte ber Diener, „jeßt erft üerftepe ip — bie 3ugenbge« 
liebte beS iierrn VaronS ift gräulein oon SBBerben — bann wirb fte bie 
SRofenbouqueti gewiß freunbliper aufnepmen, wenn fie erft weiß, baß ipr 
Anbeter pintér ©ptoß unb Stiegel ftfrt. 9ta, mir fann’S rept fein, bann
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bem fatljotifgen Dogma roiberfprigt, ober álé SBaffe gegen ben fiatholiciémué 
bienen fod, nigt erwarten fann. ferner ftedte fig baé paué, inbem eé 
Die ERatrifelüerorbnung mißbidigte, bie Aufgabe, in Der nachgiebigen 
gormulirung béé fjürftprimaé ben §. 12 béé @.«A. Lili: 1868 mit bem 
fatbolijdjen Dogma in Ktnflang gu bringen. Ad’ biejem entfprag aug 
Die Vertjanblung bei ERagnatentjaufeé. Die fatíjolifge SRe^r^eit fonnte 
Die Votirung béé Subgeté forootjl im Allgemeinen roie in ben Detailé nicht 
oerroeigern, Da bicé nur bann gerechtfertigt märe, roenn fie glauben mürbe, 
pieburg bie Schaffung einer földjén Regierung förbetn ju fönnen, roeiche 
bie fchmebenben fragen beffer erlcbigen mürbe, até bie gegenroärtige. Die« 
farm bei Der oon ßotoman Zißa ererbten unb Durch bie Sjaparg-fRegierung 
theiiroetfe Durch unfer eigene« Verfgulben nog nicht entfpregenb mobi« 
fictrten Vertretung gegenroärtig ebenfo ménig erhofft merben, roie eine 
DtoDification béé §. 12 béé ®.«A. Lili : 1868 Don bcr gegenroärtigen 
Regierung unb Vertretung. Unb bei allDem mürbe eine Sgroägung bcr 
gegenroärtigen fRegierung in ihrer Stellung sum feigen Abgeorbnetenhaufe 
unfere Situation nur noch srocifelhafter machen. Aber bie Katbolifen roiffen 
jegt, baß ber Kpifcopat mit bcr Kuratgeiftligfeit eine« Sinneé ift. Dieé 
unfererfeité in Sroeifel su sieben, mürbe eine Sgroägung unfcrer eigenen 
Steilung bebeuten, baé Vertrauen unb Die Hoffnung fgroinben machen unb 
bie Situation ber glaubenétreuen ©uratgeiftlictjfeit erfchmeren. Der Kíerué 
rotrb feiner Aufgabe auch bann gerecht merben, roenn er weiß, baß er 
gegenroärtig Doto ERagnatenhaufe nigté Anbereé ertoarten fann. Ké genügt 
ihm su roiffen, bafj bie fatholifchen Magnaten bie partiellen Kibilmatritel 
unb ähnliche ©efegentroürfe nigt Dotiren merben.

Die „Kanslerfegbe" in Deutfglanb roirb Don ber einen Seite, Dom 
„Altfanster" nämlich mit adem ©rimme fortgeführt. Die amtlichen Organe 
haben Saumroode in ben Ohren unb bient eé bem guten ©ejgmad auch 
ber unabhängigen beutfchen fßreffe sur Kfjre, baß biefelbe um baé ©epolter 
in ßifftngen, ERüngen unb pamburg auch iíjrerfeité fich roenig mehr 
fümmert. Die roährenb béé äBiencr „Volterabenbé" aufgetaugten ©erügte 
Don bem 9Rüdtritte béé beutfchen Sotfgafteré in SBien merben nunmehr 
Don söerlin aué auch officiöé grünblig abgetljan. gn einer biefer infpirirtn 
ERittfjeilungen Ijeißt eé: „fßrins fReuß ift einer unferer tüdjtigften unb 
erfahrenden Diplomaten alter Schule unb mir fühlen mié feineéroegé reich 
genug, um földje Kräfte Derfdjroenberifdj fallen su taffen."

Die Seipsiger ERationalliberaien haben Viémard nach Seipsig 
eingelaben unb Derfprechen ihm roärmjlen Kmpfang. Siémard hat biéher . 
nicht geantroortet.

Der ERinifter béé Aeußern, ERibot, empfing bie Herren Koolibge 
unb Vb'bP^ álé bie Vertreter béé englifdjen Sotfgafteré unb befprach 
mit benfelben bie Sehringmeerfrage, in roelcher nunmehr in Setreff béé 
Sdjiebégeridjteé jroifc^en ben betheiligten Staaten cin Deílfommeneé Kin* ; 
oernehmen Ijergeftellt ift. Den Semüljungen ERibot’é gelang eé, su erreichen, 
bafj bcr Sdjiebéfprud) bem perfommen gemäß in fransöfifdjer Sprache 
Derfaßt roirb. gür bie bctheiligtcn Staaten roerben Ueberfejjungen oorge* . 
nommen. Die Krnennung béé Schiebégerichtcé erfolgte am 17. b.

Daé SRinifterium ©labftone tritt bereité in Sicht. Die lebten ; 
Sroeifel finb gefchromtbcn, nagbem bié 16. b. bie liberale fßartei fchon ! 
eine SRajorltät Don Gierjig Stimmen crjielt hatte, roeiche burdj bie noch 
auéftefjenben ESaljlen bcr nächften Zage figer eher eine Vermehrung álé eine 
Verminberung erfahren roirb. ERan bürfte roohl ber SBaljrbeit §temlic^ 
nape bleiben, roenn mau annimmt, bie ©labftone'fge ERajorität toerbe an 
60 Stimmen betragen, fonadj ber ERajorität, über bie baé Kabinet Saliéburg 
tm legten parlament oerfügte, siemlig gleichfommen. Aderbingé roirb bie 
jattéi ©labftone’é unter ihrem Anhänge 60 bié 70 grlänber haben, bie 
fein Dotlfommen Dertäßlige§ ©lement bitben roerben. Ké roirb auch fonft 
eine siemlidj „jitterige" ERajorität fein, mit roelcher bcr „große alte SRann" 
álé Sieger in baé Variament einsieben roirb, aber er hat benn bog fein 
Seil erreicht, er hat für eine Don paué aué Ijöc^ft unpopuläre gbee baé 
Sanb geroonnen unb mit fich fortgeriffen. 5Bie glorretd) märe erft fein 
Sieg auégefaDen, roenn er mit irgenbeiner grofjen, seitgemäßigen, liberalen 
jReformfrage in ben Kampf getreten roäre! ERag einigen Zagen roerben 
Die EBaplen üodftänbig beenbigt fein unb eé roirb bann ber ERoment fommen, 
in weigern Sorb Saiteburg bie Situation béé Kabineté su erroägen unb 
baraué bie unerläßlichen golgerungen su jie^en haben roirb. EBofjl ftünbe 
eé ihm frei, ben Sufammcntritt béé Varlamenté absutoarten unb erft nach 
einen flaren Votum béé paufeé feine Kntfgeibuug su treffen. Sorb Saliéburg 
roirb eé aber Darauf roohl nicht anfommeu taffen. Ké roäre auch unbillig, 
ber neuen fRegierung ben SBeg su Dcrlegen unb ihr bie gut Su Derfagen, 
Deren fie sur Vorbereitung ihrer Vorlagen für baé Variament bebarf. 
Khe ber 3Ronat Suli su Knbe gehen roirb, roirb Saliéburg fein Amt in 
bie pänbe bcr Königin jurüefgetegt unb ihr ©labftone até Denjenigen be* 
Seichnet haben, ber mit ber Konftruirung béé neuen Kabineté su betrauen | 
ift. Daß ©labftone nicht einen ERoment sögern roirb, bem an ihn ergeljenben i 
Stufe golge su Liften, ift fclbftDerftänblich. Kr hat mit unermüblidjer Arbeit I 
unb mit sährr Auébauer ben ERoment herbeigefehnt, man fönntc fagen ! 
herbeigeserrt, ber ihm bie legte Kljance bietet, noch einmal bré Staatéruber 
SU ergreifen. Kr roirb, beffen fann man gcroiß fein, eé mit gieriger panb 
erfaffen unb eé halten, fo lange er eé nur fann.
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heißt eé aber jegt, fich auf ben 2Beg machen, ehe bcr Arst fommt, fonft ; 
bürften unfere Vläne leicht su SBaffer roerben."

Kr erhob fich fchroerfäüig, Krifa hörte, roie eine Zljür geräujgüod 
geöffnet nurbe unb heftig in baé Schloß fiel. Dann rourbe eé ftiű bort 
oben , $err unb Diener roaren roohl in baé Sterbesimmer getretten. 
SBenige äRinuten fpäter hatte bie junge Dame baé §aué Derlaffen unb floh 
in ben SBalb Liuein, roohin, toußte fie nicht, nur fort aué jener mög­
lichen 9täf)e. Krft álé fit bie heöerleuchteten genfter ber Dberförfterei burch 
bie Väume fchimmern fa, hemmte fie ihrem Schritt, aber nur ERinuten 
lang, bann eilte fie bem §aufe su, im nächften ERoment trat fie atljemloé 
in baé gimmer ifjreé Verlobten — fie hatte fich nicht geirrt, ißr Onfel 
faß feinem Vorgefegten gegenüber, beibe Herren beim Rartenfpiel.

„Um ©otteéEBiüen, Kri, roaé ift gefcheßen roie tommft bu hierher?" i 
fragte ber alte görfter erfegreeft, roährenb er $u feiner fRicgte trat unb ihr 
baé buitfle paar aué ber erfjigten Stirne ftrieg.

Krifa batte itjre Augen ftarr auf ihren Dnfel gerichtet, erft, álé 
ber alte ERann feine grage roiberholte, felien fie aué ihrer Krftarrunq su 
erroaegen.

„Der Vanquier EBeinholb ift tobt," fagte fie fdjnell," „fie rooaen 
feine Senge brüben naeg bem Vagnförper tragen, um ben Verbadjt s«
erroccfen —" (

„Krifa, roaé fpridjft bu für toagnfinnigeé geug?" unterbraé fie ber
Onfel erregt.

Auch Serben tear bei ben Sorten ber jnngen Dame bleich geroorben, 
er beugte fieg tiefer gerab, um in igre Augen $u fegen. Kin entfegíicger 
©ebanfe ließ ign erbeben: „Sie fám fie gierger? Saé galt fie fo fpät 
im Salbe su tbun? patte ber görfter fRecgt? Sat eé Sagnfinn, bcr 
fie fortgetrieben? Süßte fie eé nidjt, baß fie bei ihm, in feinen paufe roar?"

Unroiűfürlidj legte er feine panb feft auf igre roeiße Stirn, roägrenb 
er ben Kopf leicgt jurücf bog unb an feine Schulter legate.

„Krifa, befinne bieg, roaé bu fpricgft," bat er fanft. „Verugige bieg, 
mein jüßeö ffinb, bie bunflen Säume, ber bleicge Diebel gaben bieg erjegreeft 
eé ift ja fRiemanb tobt —"

„3cg toeiß, roaé idj fpreege," unterbroeg ign bie junge Dame heftig, 
„ber Vanquier Seingolb ift gefiorben, unb feine Seidje roirb nach bem 
Sabnfőrper geithafft. Aber," fugr fie tugiger fort, „icg fam ja gierger, 
um mir ybren zRatl} erbitten, ©ie miifien 6ntfe§iic6e öer^inbern 
@ie unb ber Onfel." (gortfefcung folgt.) '

„yermannftäbter geitung" o. m. b. „Siebenbürger Voten*

Sn auffälliger Seife megren fieg in jüngfter 3fit öie Sefucge rufíif^er 
Agenten unb Kouriere in Selgrab. Kürslicg főm toieber ein rufftfeher 
Kourier mit bem Abenbsuge bort an unb befuegte fofort bem $iim)ier« 
Vräfibenten Vaficé, bem er ein Schreiben überbraegte. Daé caegreiben 
muß Don fegr roiegtigem Sngalte geroefen fein, benn Vaf'c8 begab fieg 
bamit noeg in fpäter üRacgt s«m erften fRegenten 9t i ft i é. ^ Zagé barauf 
übergab berfelbe Kourier au^ in ber ruffifefjen ©efanbtfcgaft einen Srief.

«nő Dem 9tei$3tage-
I Vubapeft, 16. 3uli.

Der Sericgt béé Sirthfcgafté-Auéfchuffeé über bie Zgeuerungébeitröge 
ber Seamten unb Diener béé paufeé für bie sroeite päfte béé gagreé 1892 
roirb ohne Vemerfuug angenommen.

golgt bie gortfe^ung bcr Specialbebatte béé ©efegentrourfeé über bie 
Kronenroägrung.

Die reftlicgen Vara9raPhen béé ©efefcentrourfeé roerben ogne roeitcre 
Semerfung angenommen.

Der ©efegentrourf über ben mit Oefterreidj abgefdjloffenen ERünj- 
Dertrag roirb im Aügemeinen ogne Semerfung angenommen.

Sei Artifel V beantragt iguliué Sal la ébenfádé eine ftgtarifdje 
Eltobification; bcr Artifel roirb hierauf mit biefer ERobification ange­
nommen.

Sei Artifel XV meint Kbuarb Amon, baß eé, naegbem bie beiben 
pauptfegagämter gier sur gegenfeitigen Vrögung ber ERünseu berufen roerben, 
bcr Varität niegt entfprcche, baß Daéjelbe bei uné einen nieberern tRang 
einnimmt, álé in Oefterreidj; er bittet bafjer ben ERinifter, unfer Amt 
ebenfo einsuricfjten, roie jeneé in Defterreicg.

ginansminifter Seferle ma^t barauf aufmerffam, baß bie beiben 
Anftalten in bem Vertrage álé Dodfommen gleich angenommen finb unb 
bie ^Parität alfo getoagrt ift. Sesüglicg ber Kinricgtung aber roerben 
mir uné niegt naeg einem fremben ERufter ridjten, fonbern einfach biefelbe 
genau unferen Sebürfniffen entfprecgenb einriegten. (Adgemeine SuftiromunE 
linfé.)

Die überigen Artifel roerben ogne Semerfnng angenommen.
golgt ber ®efe|entrourf über bie gaglung in ©olbmünsen ber Kronen- 

roägrung.
Der ©efefcentrourf roirb foroogl im Adgemeinen até in ben Detaiíé 

ohne Semerfung angenommen, ebenfo ber ©efefcentrourf über bie Srgänsung 
béé Artifel« 87 ber Statuten ber Defterretdjifcg-Uiigarifchen Sanf unb ber 
@efe§entrourf über bie Kinlöfung einiger Staatéfcguíbcn unb bie Sefcgaffung 
béé notgroenbigen ©olbeé.

golgt bie Vergaublung béé Seridjteé über bie Vereinétgalcr, roelcger 
ogne Semerfung sur ßenntniß genommen roirb. (Sebgafte Kljenrufe.j

16. 3uti.
Vräfibent melbet bie ^Petitionen ber SserencéDöígger, ERifloéfaíuer, 

Etaggbitfeer, Sthitra-Subauger unb IRaggar-Ooarer Segrcr in Angelegenheit 
ber Krgögung ber Segrergegälter an. Diefelben roerben an ben VAitioné- 
Auöfcguß geleitet.

Defiber Ver cs ei berichtet im Etámén bcr II. ©ericgtéccmmiffion, 
baß biefelbe in igrer geftern ftattgegabten Sifcutig bie Sági béé int Zapeer 
Sesirf geroäglten Abgeorbneten grans ©ima annndirt gat.

pierauf roerben bie ValutaDorlagen in britter Sefung angenommen.
gnm Scgluffe interpedirt Aíefiué Vop ben ERinifter béé gnnern 

barüber, baß im pajbuer Komitat baé Auétretcn unb Kinbringen béé 
troefenen ©etreibeé innerhalb ber Dörfer Derboten ift, roobureg gerabe ber 
ärmere Zgeil ber SeDölferuiig arg betroffen roirb unb bittet ben ERinifter, 
bie Abftedung biefeé Uebelftanbcé Deranlaffen su rooden.

Vräfibent beantragt, bie nädjfte Si|ung erft naeg bem Kinlangen 
ber betreffenben geitfegriften béé ERagnatengaufeé über bie Krlebigung ber 
bemfelben Dorliegenben ©efe^entroürfe unb bann feine Weitere meritorifege 
Sigung megr su galten. (Adgemeine guftimmung.)

pierauf roirb baé Vrott,c°ö ber heutigen Si|ung beriefen unb 
autgenticirt.

Scgluß bet Sifcung 121/, Ugr. Die Abgeorbneten ber liberalen 
Vartei entfernen fieg unter lebhaften Kljenrufen auf Den Vräfibenten.

Crigtttals&orrefpottöetts.
Dr. F. Subapeft, 17. guti. ERit bem 20. b. roerben toagr» 

fdjeinlicg bie reicgétüglicgen gerien beginnen unb erft im perbfte am 
26. September roerben fieg unfere Abgeorbneten abermalé gier sufammen- 
finben, bei roelcger ©elegengcit, unmittelbar oor Kinberufung bcr Dele­
gationen, Die Sági ber Delegationémitglieber erfolgt. fRacg Seenbigung 
bcr Delegationen roiib bie erfte Scffion unfereé fRcicgétageé gcfcgloffen unb 
bie stoeite fofort eröffnet roerben.

Angefidjté bet Zgatfa^c, baß, roägrenb ber bieémal in Subapeft 
roeitenben Delcgationéberatgungen, ber ungarifege fRcicgétag feine meritorifege 
gerporragenbere Zgätigfeit su entfalten oermag, erübrigt naeg ben Dele« 
gationéberatgungen für baé laufenbe gagr eine nur $u farg sugemeffene 
»panneseit. pier gilt eé bemnaeg, aueg Don Seite bet Oppofition ebenfo 
objectiD leibenfgaftéloé mitsuarbeiten, roie bité roägrenb ber eben befeglofjenen 
Valuta-Debatten ber gati getoefen. Sir geftegen, mit fegr geringer be» 
rugigenber poffnung biefer nage beDorftegcnben Kpocge entgegenblidfen su 
fönnen. Krlebten roir boeg erft am 14. b. eine im oppofitioneden ßager 
propocirte faft breioiertelftünbige Scanbal-Scent, roelcger nur bie patriotifcgi, 
felbftDcrleugnenbe Auébauer unfereé unetfefclichen SRinifterpräfibenten ©rafen 
guliué Ssaparg in bem ERomente Stanb su galten mußte, in roeldjem 
er bie gnterpedationébeantroortung in ber fogenannten SRationalitätcnfrage 
Dotgenommen gatte.

Senn fanatifirte Korgpgäen geimifeger Srrebentiften, bei igrem goeg« 
Derrätgcrifcgem ©rabitiren naeg Außen gin, álé grrenbe ansufegen finb, 
bann barf aueg gier ber, einer fpäteren gufunft borbegaltene peilungé- 
proceß feineéroegé überftürjt roerben. Krgriffe alfo bie SRegierung momentan 
jegroffere ERaßnagmen, bann entftünbe im Sfreifc ber Konationaten in ber 
Spgäre unferer HRitbürger nigtungarifger gunge eine fgmpatgifge Se- 
toegung, bürg roelge Weit eger Deren Auébrcitung, álé igre Kinbämmunq 
probocirt roerben toürbe.

Seiber ift baé Auélanb, felbft unfere benagbatten Kabineté, mit bem 
©elfte béé fRationalitüten-®cfcgeé adsu Wenig oertraut, aíé baß man Don 
biefer Seite eine rigtige, ftiggältige Seurtgeilung Dorauéfegen bürfte pier 
rourben ade ftaatäfcinbligen Setoegungen in jener eiferfügtigen gungaropgoieit 

beren ®mbämmun9 erfolgreich nigt früher erfolgt, até bié fig 
ade ERitburgcr nigtungarifger gunge feiten« ber fRegierung unb oder un- 
beangen urtgcilenben Ungarn baoon überseugen roerben, baß man jebem 
culturedrn Sortfgritt nigtungarifger ©(entente bie aufrigtigfte Zgeilnahme 
entgegenbringt. Ad’genen, benen bie obroaltenben Vcrgältniffe fremb finb
mZ?if*VUtr íUrf2b pt,QUEel 9cma4t' at8 06 Quf bie Seoölferung ru- 
manifger, flobafifger, ferbifger ober froatifger gunge irqenb ein fort«
^rittéfembhger Drud auégeübt roerben mürbe. Senn toir unter unferen 

,b,uttoir «ie unb nimmermegr ägnligen, ben ungarifgen 
bearnZ h Quf er6iltertcn ^ bafirten Agitationen

t6n9bem Vtnm\C6f arlf? bieic.^rtnbe ®tfgeinung Dodfommen genügenb 
aie^m,,«!? ' béé ungarifgen gbiomé Kntbegrenbe,
álé ERufter ungartfger Vatrioten geltenb Bu magén berftegen.

Stimmen att§ bem ^tt&llcnm.
jQöflidirs (Erfudiett an beit ijfrrn Stationegcf ber hmnannftäbter

jßagnftation.
Sir erfennen banfbar an, baß Don Seite ber löblichen Sagnoertoaltung 

Adeé gefgiegt, roaé unter ben gegebenen Vergältniffen sur görberung ber 
Sequemligfeit unb Annehmíigfeit béé bte Visafnaer Säber befugeuben 
permannftäbter Vubíicumé gefgegen fann.

fRur Kineé fönnte unb müßte nog gefgegen, um aug ben beregtigten 
Sünfgen ber Sefuger béé Zöföli entgegensufommen.

Der Sabegug, roelger xs4 Ugr Elagmittagé Don permannftabt 
abgelaffen roirb, müßte bei berpinauéfagrt oberhalb beéZöföíi 
an galten, bamit bie Sefuger béé Zöföli nigt geswungen feien, bie 
Siemlig toeite Strede auf bem Sagngeleife ober neben bemfelben auf äußerft 
primitioem, bei naffem Setter faft ungangbarem gußfteige ben Seg sum 
Zöföli su magén.

Da bürg biefeé Angalten béé erroägnten Sabesugeé, lebiglig bei 
ber pinauéfagrt, roeber eine nennenéroertge Ver$ögerung ber Anfunft 
béé Sabesugeé gerbeigefügrt, nog ber Verfegr in anberer Seife nagtgeilig 
beeinflußt roirb, anbererfeité für bie erbetene Kinrigtung gans biefelben 
©rünbe fpregen, roelge su ber Anorbnung geführt gaben, baß ber Sabesug 
nigt auf ber Station Visafna, fonbern an bem ben Säbern sunägftgelegenen 
Vuncte ber Sagnlinie gälte, fo geben mir ber poffnung SRaum, eé toerbe 
unferem ©rfugen roidfagrt roerben.

Die Sefuger béé Zöföli.

2ocab unb Xagesnadjridjten.
5 ermannflabt, 19. 3uti.

— (Krnennungen.) Seine f. unb apoftolifg f. ERajeftät gerügten 
adergnäbigft über Vortrag béé f. ung. ERinifteré für Kultué unb öffettt» 
ligen Unterricht ben öffentlichen orbentligen iprofeffor ber Klaufenburger 
UniDerfität, Dr. Victor Konga, sum öffentlichen orbentligen Vrofefjor 
ber Votitif an ber Subapefter UniDerfität, — ferner ben Subapeftcr Uni« 
Derfitüté-VriDatbocenten unb orbentligen ©pmnafialprofeffor Dr. Ale^anber 
ERarfi sum orbentligen Vrofeffor ber UniDerfalgcfgigte an ber Klaufen« 
burger UniDerfität — Seibe mit ben ftjftemifirten Sesügen — $u ernennen.

Der f. ung. ERinifter für Kultué unb öffentlichen Unterrigt gat ben 
Ssefelgfereßturer ©pmnafialprofeffor Subtoig Véterfi auf ©runb béé in 
Angelegenheit ber ftaatligen Unterftügung abgefgloffenen Vertrage» $um 
orbentligen fßrofeffor am Klaufenburger unitarifgen Obergpmnafium ernannt.

Der Vräfibrnt ber Slaufenburger f. ©erigtétafel gat ben bort roogn» 
gaften Abbocaturé«Kanbibaten ©ega Köbér Den Köbefb sum befolbeten 
Éegtépractifanten im Sesirfe ber ebenerroägnten ©erigtétafel ernannt.

— (Koncűré.) An ber Kolosémonoftorer f. ung. lanbroirtgfgaft« 
ligen Segranftalt ift Dom 1. October t. g. an für bie Dauer eineé gagreé 
bie Stede eineé ftipenbirteii Sirtgfgafté-Abjunctcn su befegen. Sesüge: 
500 fl. Stipenbium unb eine freie Sognftube. An baé f. ung. Aderbau« 
miniftcrium abreffirte ©efuge finb bié 10. September ber Direction ber 
obgenannten Segranftalt su unterbreiten.

— (ÜRamenéönberung.) Dem SséfelqubDargelper Kinroogner 
grans 3afobi ift Dom f. ung. ERinifter béé gnnern bie Umänöerung béé 
gamiliennamené in „gafabfi" geftattet roorben.

— (DieERaroéDafargelgerAbbocatenfammer) oerlautbart, 
baß ber Aboocat Dr. fRubolf ©pörffp feinen Sig Don ERaroé-Vafargelg 
nag ERparab-Ssereba, ber Aboocat gogann glpóé feinen Sognfig Don 
Varajb nag Sséfelg-Uboargelp, innerhalb béé Kammergebieteé, Derlegt gat.

— (gn ber ponbebarmee) rourben tranéferirt: Sieutenant 
Arpab Oroß Dom 9. sum 6. ponoeb-pußaren-Etegiment, Sieutenant guliué 
ERafap Dom 6. sutn 9. ponDeb«pußaren«9Regiment.

— (Der (Jefejjentrourf über bie Verroaltungér ef or m,) 
roie er bem Abgeorbnetengaufe im oorigen gafjre Dorgetegen ift, gat betanntlig 
aug bie Seftimmung entgalten, baß baé Straßenroefen aué bem 
ponbeléminifterium in baé ERinifterium béé gnnern Derlegt roerben fod. 
Die Vorlage got igrem gansen Umfange nag nigt ©efegeétraft erlangt 
unb biefc im Kinbernegmen mit bem panbeíéminifter Sarofé feftgeftedt 
geroefene, ben proctifgen Anforberungen ber Verroaltung entfpregenbe Ver­
fügung fonnte biéger nigt in'é Seben treten. Die fRegierung gat nun« 
megr — roie bie „Sub. Korr." erfährt — befgioffen, biefe Aenberung 
béé Sirfungéfrcifeé ber ERinifterien fgon im Saufe biefeé gagreé Dorsu« 
negmen unb bem entfpregenb roirb Dorauéfigtlig aug fgon ber nägft« 
jägrige SubgetDoranfglog sufammengefiedt fein, inbem gleichseitig mit ber 
Unterbreitung béé nägftjägrigen Subgeté aug eine furse EioDede besügtig 
Abänberung ber Sirfungéfreife ber ERinifterien bem paufe unterbreitet 
roerben fod unb im Sinne biefer EZoüede gelangt fobann baé gefammte 
Straßenroefen Dom 1. ganuar 1892 an in baé EReffort béé ERinifteriumé 
béé gnnern. Kine fonftige Aenberung béé Sirfungéfrcifeé béé panbelé« 
minifteriumé ift Dorerft nigt in Auéfigt genommen.

— (©arnifoné « ERagrigt.) gu ben gierorté ftattfinbenben 
g n f a n t e r i e» S r i g a b c« unb Zruppen«DiDifioné«Uebungen 
toerben am 14. Auguft í. g. einrüden: baé 82. gnfanterie«9Regiment, baé
2. Sataidon béé 2. gnfanterie»9Regimenté unb baé 4. Sataidon béé 
50. gnfanterie-ERegimenté. Sequartiert toerben: bie ERufif béé 82. gn- 
fantcrie-3Regimenlé in ber Sgneibmügígaffe, baé 1. Sataidon in ber unteren 
ärarifgen 8Reitfguíe, baé 2. Sataidon in ber oberen ftäbtifgrn EReitfgule 
unb SRagbarfgaft, baé 3. Sataidon Don ber Quer« unb pegtgaffe bié 
Sum fleinen ERing, baé 4. Sataidon Dóm geuggofpta§ bié in bie Saggoffe 
unb auf bem punbérüden; baé 2. Sataidon béé 2. gnfanterie-9Regiraenté 
Don ber Sag« bié sur Surgergaffe, bann in ber Zranéportgaué-Kaferne; 
baé 4. Sataidon be» 50. gnfanterie-fRegimenté in ber 9Retrangement- 
Kaferne, am Viegmarftplafc unb in ber Sanggaffc. Diefe Zruppenförper 
roerben bié 3. September gier oerroeiíen. — gu ben Sgießübungen 
rüden gier ein: baé 2. geftungé«Artiderie=Sataidon am 27. guli für bie 
geit bié sum 19. Auguft, bie Satterie-Dibifion 9Rr. 23 am 24. guli für 
bit geit bié 3. September, bie Satterie-Dibifion ERr. 24 am 19. guli 
für bie geit bié 8. Auguft. Sequartiert toerben: baé 2. ffeftungé-Artiderie» 
Sataidon in bet Zrain-Kaferne, bie Satterie-Dibifion ERr. 23 unb 24 in 
ber Artiderie-Kaferne. — gu ben Hebungen in ber Kaoaííerie- 
Srigabe (oom 3. bié 8. Auguft) wirb am 2. Auguft für bie geit bié
3. September baé 1. pußaren ERegiment einrüden, unb stoat: bie 1. unb 
2. Kécabron in @ro|au; bie 3. Kéeabron in ©roßau bié 8., Don 9. Auguft 
in EReppenborf; bie 4. Kécabron in Kleinfgeuern; bie 5. Kécabron in 
©roßfgeuern bié 8., oom 9. Auguft in pammeréborf; bie 6. Kécabron 
in ©roßfgeuern bié 8., oom 9. Auguft in Sgedenberg. — $aé 1. pußaren« 
^Regiment, bie 4. unb 6. Kécabron béé 2. puBaren-Eíegimenté, bann bie 
Satterie-Diüifion ERr. 23 negmen an ben Hebungen in ber gnfanterie- 
Srigabe unb Zruppcn«Diüifion (Dom 14. Auguft bié 3 September) tgeií.

gu ben ERegimenté« Hebungen finb eingerüdt: bie 1. unb 
2. Kécabron béé 2. pußaren«9Regiment8 in pammeréborf am 16. guli für 
bie geit bié 6. Auguft; bie 3. unb 5. Kécabron in EReppenborf am 
16. guli für bie geit bié 8. Auguft.

(Aufgefangen) rourbe ein gelber punb (ERopébaftarb) mit 
fgtoarser Sgnause. 9 v x r '

(Vrüfungen. — ©gauturnen. — Sglußfeier. — 
0;tura- @?itu8. — Vfarrer grans finrl peinrig f. —

Selbftmorb.) Aué SR eb iafg, 17. b., roirb uné gefgricben: Donncrftag 
Den 7. unb greitag ben 8. guli fanben am eoang. ©pmnafium A. S. unb 
an ben bamit Derbunbenen Segranftalten bie öffentlichen Vtüfimgcn ftatt.
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Jim iferen Zage «fo.bg 6 W)X, begann in unferem geräumigen 
unD fionen Zurn^ulgorten baS ©chnuturnen unb eS bauerten bie f&önen 
eiactauäge d|rten Uebungen toetcbe roieber ein glänsenbeS 3eugniß ffc 
bie ©ucptigfett unb gute eáule unfereS DurníePrerS abieqten bis 8 llbr 
8b»M. to oerbient §tet no* ermähnt $u toerben, ba§ bie'wi! pJu 
»«if etmmar. unb @9mnafmften^uiifa in gans sufriebenfteflenber 
@e„e oerjaP, fo baß rott bte bisher übliche Sigeuuerbanbe gatu gut ent»

©amitag ben 9. 3uli fanb im ©cpul-Aubitorium bie ©áh^feier 
jtott, Die acbiufcrebe bon ©eiten ber ©pmnaßaßen hielt bér ©áüíer ber 
VII. ©pmnaftalclaffe SSxctor Branbfá naá Berfünbigung ber ffilaffi» 
ficationen. Racp ber Scplußrebe beS Sectors @. gr. ©cbutter, méláé 
ben am 1. September t. 3. fucceßiüe einsugepenben ©eminarien einen 
Racpruf mibmete unb einen «lief über bie ©ntroidetung berjetben bi§ iefet 
gab, fanb bie ißramienvertbeiiung ftatt. DaS Sinber^rämmm im Betrage 
oon 50 fl. erhielt ber ©áüíer ber VI. ©pmnaftaiclaffe getu ©raefer 
$a? gabmi^rammm im betrage bon 14 ft, 50 !r., metres einem auS» 
gesegneten armen ©cpüíer ber 5. ober 6. BoífSfáuícíaffe Su Dpeií 
tcerben foß, fonnte biesmaí niát auSgetpeitt roerben, roeit fein befäbiqter 
gc^üíer mar.

Slontag ben 11. b. fanben fiá in unferem Aubitorium bie peurigen 
Abiturienten ein, um bie BZaturitätSprüfungen abjulegen. Diefe begannen 
unter Borfip beS perm BicarS Dr. griebriá RZüller unb in Antoejenpeit 
beS íierrn OberftubienbirectorS 3ofef ©íifáer, beS §errn SocatfáuL 
gnfpectorS Stabtpfarrer 3opann Dbertp unb faß aßer fßnßefforen bet 
vl"ftatt um 8 Upr grüp unb bauerten mit 2«ftünbiger Unterbreáung über 
?:e SJZittagSseit bis 6 Upr AbenbS. @8 beftanben biefetbe 3 ©áüíer mit 
gutem Srfotge, 4 ©áüíer mit genügenbem ©rfotge unb einer beftanb fie 
nicht. SobenSroertp fanben mir, baß fiá an ber heurigen RZatura mehr 
Scute auS bem fßublicum betheitigten, als früher. Die öffentlichen ©áau* 
Prüfungen mären aber fchmach befuát.

Am felben Abenb hielten bie Abiturienten ihren ©pituS im gefámadtrofl 
bcvgerichteten ©arten=@(aS=Saton beS Rotels „3um ©áüpen", roo^u fiih 
auch eine Ansapt Seprer unb anbere ©äße einfanben, unb bauerte bieje 
gemüthtiáe Sufammentunft bis nach äDZitternacht.

greitag ben 15. b. fám ber ipepetborfer fßfarrer grans Sari 
peinrich gefunb in SDZebiajdj an, um an einer BerlafjenfáafiS-Ange» 
tegenheit Antpeil su nehmen. AbenbS ereilte ihn ein ©dhlagftuß, ©amftag 
ätiorgenS etroa 8 Uhr mar er nicht mehr, ©etoiß ein erfepütternber, 
tragißper gaß für feine gamitie, melche nunmehr ihren ©rnäprer unb 
Beíáüper nur mehr als Seiche oorfar.b. grans &art Heinrich mar oon 
1860 bis 1874 Seprer am eoang. ©pmnaßum in RZebiaíá, oon 1874 
bis 1882 Rector bafetbft, unb Don 1882 bis su feinem ptöjfiichen Dobe 
Pfarrer in pe|etborf. 3n aßen biefen ©teflungen hat er eine erfprießtiche 
Ibätigfeit entfaltet, ©eine ©chüter, ©oßegen, RZitarbeiter unb BotfSgenoßen 
roerben ihm ein bantbareS Anbenfen beroahren! gricbe feiner Afáe!

Roá oon einem UngtüifSfatl foß hier ermähnt roerben. ©amftag, 
Vormittag IOV4 Uhr, ftürste ftch am roefttichen ©nbe unfercS BapnpofeS 
baS 16 jährige ÜZäbcfjen SJiarie Böß, Doáter beS penfionirten ©enbarmerie» 
ÜßachtmeifterS Sari Böß, in fetbftmörberif^er Abfiát fnapp oor bet Socomotioe 
beS heranbraufenben Bubapeßer ©itsugeS auf bie Schienen unb mürbe bie 
Ungtücftiche buchftäblich in ©tücfe jerriffen.

— (DfjicierS «Rennen.) itm 24. b. BZ. finbet in 3t 0 fen au 
bei Rronftabt ein 3tennen beS 1. £mßaren»RegimentS ftatt, roetcheS um 
3 Upr RaámittagS beginnen toirb.

— (SBanberOerfammtung ber Síerjte unb Dtaturforfcher 
in ifronftabt.) Die IheüuQhme Qu biefer für ben 22.—25. Stuguft 
projectirten $3anberOcr|ammtung fann auch su beginn ber sBerfammtung 
angemetbet roerben. gür bie ©inquartierung ber Dheitnehmer forgt ein 
unter ber Seitung beS ÜBürgermcifterS ftehenbeS ©omité. SSon Subapeft 
geht am 20. ein ©eparatsug naá Rronftabt ab.

— (Dumutte.) ^n ber ©emeinbe getiö«@iitoaS im ^unpaber 
©omitat etfáicn biefer Dage bie S’ataftercommiffion, um bort oerfchiebene 
Arbeiten oorsunepmen. AIS aber bie ätlitgticber ber ©ommijfion ipre 
ÜBagen oertaffen rooüten, mürben fie oon ber perbeigeftrömten iBeoötterung 
befepimpft unb mit gelabenen 3teooloern bebroht. Sur ^erfteQung unb 
Aufrecptpaltung ber 3tupe mürbe SDtititär oertangt.

— (Unmetter.) 3n OftoS (Dorba=Aranpofer ©omitat) roütpete 
am 13. b. ein fchrediicpeS Unmetter, burep metcpeS 30 Raufer serftört 
unb oiete pauStpiere getöbtet mürben. Ob auep äJtenfcpenteben sum Opfer 
gefallen, ift bisper niát befannt. — Ueber Oebenburg unb Umgebung 
enttub fiep am 13. b. 3tacptS ein grofjcS Unmetter. 3n $artau, ©epattenborf 
unb Agenborf finb fämmtticpe Steingärten total oernieptet.

— (©poíera) Dropbem ítubapeft oortäufig no^ niept Oon ber
©polera bebropt roirb, treffen bie Sepörben bennoep fepon größere SSor= 
teprungen gegen biefetbe. Der Ötagiftrai pat fepon bem ^ngenieuramt auf­
getragen, bie ißtäne für ©pibemiebaraefen unb eine DeSinfectionSanftalt an- 
Suiertigen unb pat baSfetbc biefer Aufgabe auep fepon entfproepen. Seibe 
Sauticptcitcn roerben auf ber Aeufjeren Ueööerftraße aufgefteßt. — Da§ 
öfterreiepifepe SDZinifterium beS 2fnncm pat am 8. iguli einen ©rtaß, be» 
treffenb Sßotfeprungen gegen bie ©poíera, an aßc politifepen SanbeSbepörbeu 
gerichtet. — Aus Stien mirb gemetbet: Stic oertautet, befepäftigt man 
fiep in ben mafjgebenben bepörbtiepen Greifen fepr eingepenb mit bem gort= 
iepreiten ber ©poíera in fRu&tanb. 3JZan füreptet namentlich burep bie 
beoorftepenbe SDieffe in 9Zifánv9íorogorob unb angeficptS ber überaus un» 
Sutängticpen tülaBregein in 3iußtanb eine rafepe Ausbreitung ber Sranfpeit 
naep aßen Dpeiten 9iu§tanbS. ©inem @rta§ gemäß roerben an fämmt= 
tiepen tBapnftrecfen ber gatisifep-ruffifepen ©rense DbferOatorien unb ©polera» 
fpitäter errieptet. Auf ber SßeterSburg-Starfcpauer Sinic mürbe ein Obfer» 
oatorium für 40 Sßerfonen aufgefteßt. Die Sranfpeit foß fogar bereits, 
einer Oortiegenben ÉJletbung sufotge, inObeffa eingebroepen fein. Seitens 
bet öfterreiepifepen ©anitätsbepörben roerben fcpteunigft aße äkaßregetn ge­
troffen roerben, um ein Uebergrcifen ber JEranípeit auf öfterreicpifcpeS ©ebiet 
naep ätlögticpfeit pintansupatten. — Der „9teicp8anseiget" roirb bemimcpft 
bie SDlaßnapmen ber beutjcpen3tegierung gegen bie ©poteragefapr 
oeröffenttiepen. — AuS^iariS roirb gemetbet: 3n ©aint-Oruen famen 
5 neue ©poierafäße oor. 3toei Sinber finb geftorben. Die ber
Rtanten beträgt gegen 25. — Der officiefle ©poieraberiept befagt, baß am 
12. 3uti in A ft r a cp an 110 Sßerjonen in ben Rranlenpäufcrn unb 177 

‘■ßerfonen außerhalb ber ©pitäter geftorben finb. 3n Samara ftarben 
11, in ©aratott) 24 unb in go*9$tu 46 Sßerfonen. — 3n Sotge ber 
fon Seite ber rumänifepen Regierung angeorbneten Quarantaineoorfcpriften 
gegen ißrooeniensen auS 3Zußtanb, rourbe in Bulgarien gegen bie fßrooeniensen 
aus ruffifepen $>äfen bie fünftägige Duarantaine aufgepoben uub btoS eine 
ärsttiepe Unterfucpung angeorbnet.

— (Die SSerteipung ber 9tettungSmebaiíít an eine 
68-jäprige Dame) gepört geroiß $u ben großen ©eltenpeiten. Die 
Sabeoerroatterin grau Bertpa ©aroantfa in Rreusburg (Ober-@cptefien) 
patte am 23. 3uü 6- 3- £iu junges Söläbcpen mit eigener üebenSgefapr 
60m Dobe beS ©rtrinfenS gerettet, gür biefc mutpige Dpat überreichte 
tpr ber Sanbratp oor einigen Dagen bie 3lettungSmebaifle. BemertenS» 
toertp ift, baß grau ©amanita tränttiep unb beS ©cptoimmenS oößig 
untunbig ift.

— (eifenbapn-Unfätte.) 3« gotge fatfeper SBeicpenjicßung 
tutgteifte am 15. b. AbenbS oor ber Station SRocpatep ein ©ütersug, roobei 
Diet SBaggonS umgeftürst unb serlrümmert toutben. $S ift lein äJZcnfcpen- 
leben su beftagen. — Bei SBinbSfeíb entgteifte ein ©ütersug. Der SßZafepinen- 
füprer, ein Sremfer unb ein Reiser mürben getöbtet. Der fepuibige 
^edpfettoarter ließ fiep oon ber SDlafcpine ben Ropf abfapren. Die Soco» 
tnotibe beS OrientsugeS eutgteifte am 16. b. um 11 Upr 9lacptS pintér
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Sötoen in gotge eines 3tabreifenbrucpe8. Der ißadroagen unb ber ißoft« 
roagen ftürjten um. ©in ©ütersug, roelcper entgegentam, fupr auf bie beibe 
©eteife fperrenbe Socomotioe beS OrientsugeS auf. Der „BreSiauer Seitung" 
Sufotge rourben fccpS bis aept ißerfonen Oertept. 14 Blagen finb befepäbigt 
Der Boftroagen unb meprere ©epädroagen finb oon ber Böjcpung abgeftürst. 
Die Berrounbeten rourben naep BreStau in ba§ ©pital gefáafft. ©ämmtticpe 
Bebienfiete rourben am ßopfe unb an ben ©Etremitäten feproer oertept, 
namentlich ber Sug&remfer.

— (Der ©tctíáer-Abfturs bei ©pamouniE.) Drei aus 
©pamoueiE naep @aint-©er0ai8 berufene güprer, SiamenS ©aéparb, ©outtet 
unb goüiguet, beftiegen am 15. b. bie ©tetfeper. 3pre 9Zacpforfcpungen 
unb Unterfucpungen ergaben, baß bie toirttiepe Urfacpe ber Sataftroppe ber 
fteine ©íetfáerfee Slouffe auf einem Ramme beS Dome bu ©oüter geroefen, 
ber 3500 ätleter über bem SDZeere liegt. i>ier patten fiep 2Bafferfäde gc- 
bitbet, roetáe ptapten unb bie ©tetjepermaffe mitriffen. Diefetbe fiel auf 
eine ©eitenmoräne, reepts 00m Bionnaffap=@ietfcper, gerftörte biefetbe unb 
riß ungeheure ©ranitbtöcfe mit fort. 3n ber ©eptuept unterhalb beS 
Dorfes Bionnafap erreichte baS SSaffer eine Dicfe bis su 100 SOZeter. Der 
©oiffeurgepitfe Denster, auS ber ©eproeis gebürtig, ber mit berounberungS- 
roürbiger Aufopferung 20 ißerfonen rettete, inbem er mit äJZatrapen unb 
genftertäben eine Brücfe baute, jepäpt bie Sapt ber ertrunlenen Babegäfte 
auf 40, jene ber Angefteßten auf 44. ©in Detegramm auS ©attangcS 
metbet: Die Straße oon ©aint-©croaiS ift noep immer auf eine ©trede 
Oon 300 IßZetern unterbrochen. Der ©eptammftrom bebedt bie ganse 
Sanbftraße sroifepen Se gapet unb ber Atoe; pier liegen noep oiete Seicpen 
oerfáüttet. 3n gapet fapen mir Seiáen oon brei Seuten auS bem Dorfe 
unb jene eines fünfsepnjäprigen unbefannten äJZäbcpenS. 3n einem 3nbufttie. 
©tabtiffement bietet fiep ein fcpautigeS Bitb. Auf bem gußboben liegen 
feepsepn fureptbar Oerftümmette Seicpen> fie ftnb nadt, nur eine grau ift 
mit einem serfepten fjembe unb ein ätZann mit ber fjofe betteibet. Die 
3bentität mehrerer ißerfonen tonnte nur burep bie ©peringe feftgefteßt 
roerben, roetepe bie Sanbjäger gerfc^netben mußten, um beren 3uf£Prifteu 
ent$iffern su tonnen. Der ©epiamm bebedt eine gtäcpe oon 150 fjeftaren. 
©ine ©ennpütte rourbe 600 äJZeter toeit getragen; fie blieb aufreept ftepen 
unb bie 3ntoopner tarnen mit bem ©epreden babon. — AuS ©alt an epe 
metbet man: 3n @nint»@eroai$ rourben neuerlich bie Seicpen 
einiger Sanbteute aufgefunben. SJlan glaubt nunmepr, baß bie ©efammtsapi 
ber Opfer ber jüngften Rataftroppe 125-130 niept überfteigen toirb. Die 
Sopl ber oerungtüdten Babegäfte roirb auf 35 bis 40 gefepäpt. Acptsepn 
Seicpen oon Babegäften finb bereits agnoScirt.

— (ißorträtbitber oon Birgit unb Jp0rag.) 9Zacp einer 
ber „Académie des Inscriptions et Belles-Lettres“ oon bem AttertpumS- 
forjeper ©afton Boiffier gemachten SDZittpeitung pat man jüngft in einem 
unfepeinbaren Baurocrfc BempejiS groei SDZebaißon - ißorträtbiiber Oon 
aßerbingS nur mäßiger Ausführung entbedt, roetepe aber unsroeifetpaft 
Birgit unb Jporas barfteßen. Obroopt bie beiben Bitbniffe anfcpeintiip 
niept naep ber 9Zatur gefertigt finb, fo ift eS boep oon größtem 3utercffe, 
feftfteßen su fönnen, baß biefe SßeubantS eine unleugbare Aepnticpfeit mit 
ben bereits feit tanger beiannten SDZiniaturporträtS ber beiben Dieter 
am Ropfe einiger gut erhaltener ÜDZanufcripte beS stoötften unb breisepnten 
3aprpunbertS aufrocifen, rooburep bie Anfiept, baß oertoren gegangene 
OriginatporträtS auS ber Raiferseit ben SDZiniaturen als Borbilb gebient 
paben, eine neue Betätigung erpätt.

— (Arfenitpitten ftatt 3udetbonbonS.) 3n Sotge beS 
3rrtpum8 eines ApotpeterS, roelcper Arjenifpißen ftatt SuderbonbonS oer- 
abreiepte, rourben in Sitte fünfsepn ©cputfnaben oergiftet, oon benen bereits 
meprere geftorben finb.

— (Die ©eproeiser ©tubentinen.) 3Bie ber für bieSutaffung 
ber grau sum Unioerfitäteftubium fämpfenbe SBeimarer Bercin „grauen» 
bitbungS=3Zeform" mittpeilt, ftubirten im jepigen ©ommerfemefter an ben 
feproeiserifepen Unioerfitäten Bafel, Bern, ©enf, Saujanne unb 3ün<9 
224 Damen. Diefe oertpeitten fiep auf bie einseinen £>ocpfcpalen fotgenber» 
maßen: Bern 78, 3üricp 70, ©enf 70, Saufannc 5, Bajét 1 ©tubentin. 
157 berfetben ftubirten BZebicin, 62 gepörten sur ppitofoppifepen, 5 sur 
juriftifepen gacultät. 3Prem i>eimattanbe naep entftammten 116 auS 
SZußtanb, 21 auS bem beutjepen Dicicpc, ebenfoOiet auS ber ©eproeis, auS 
9Zorbamcrifa 11, aus Oefterreicp 9, Bulgarien 7, ©ngtanb 4, 3tumänien 3, 
Dürtei 3 (unb stoar aus Armenien); je 2 flammten auS grantreiep, 
3tatien, Serbien; Dänematt, Auftratien unb — SDZabagaStar patten je 
1 ©tubentin entjanbt. Um ben beutjepen ©tubentinen einige ooßroertpige 
Borbitbung su ermöglichen, erftrebt ber genannte äBeimarer Bercin ein 
ätZäbcpcn-Spmnafium su grünben unb bittet aße greunbe ber ©aepe, fiep 
burep 3utoenbung oon Beiträgen an biefer Stiftung su betpeitigen.

— (DerAuSbrutp beS Aetna) bauert bei ÜZaucpbitbung fort. 
Die AuSftußfteflen finb roaprncpmbar. Der AuSrourf oon Steinen pätt 
an. Der gegen 9Zicotofi gerichtete Saoaftrom bringt in bcbropliiper SBeife oor 
unb oerroüftet fortgefept bie angebauten ©runbftäcpen. BiSper ift für 
bie Ortfcpaft feine ©efapr oorpanben. Die Beunruhigung ber BeOötterung 
toäcpft.

— (©crettet.) Die bereits für oertoren gehaltenen Suftfcpiffer 
©eotge Befanden, ber Director ber höheren ©cpule für Suftfcpifffaprt, 
iß0tier, unb Demaper, roetepe am oorigen äJZontag AbenbS mit bem 
Suftbaßon „3upiter" in $aotc aufgeftiegen roaren, rourben am Dienftag 
um 5 Upr grüp Oon bem beutfepen Drcimafter „©ermania" im ©anal Sa 
SDlancpe gerettet.

— (Die Rönigin Oon 3iumänien.) Rönig Rart oon 3Zu» 
mänien, ber auf ber 3iüdreife oon ©ngtanb in Brüffet bem Rönig Seopotb 
einen furgeu Befucp abgeftattet pat, roirb oon bort aus gerabtroegS naep 
Butareft reifen. Auf ber ^unreife pat er einige Dage in SJZeuroieb geroeilt 
unb feiner tränten ©emaptin einen Befucp im elterlichen $aufe abgeftattet. 
Die ©inbrüde, bie er bort geroonnen pat, roaren, toie man fiá ber „3Z. ißreuß. 
3citung" gu 5olgc in bortigen i>offreifen ersäptt, teiber feine günftigen, unb 
man pegt 3rocifA, ob Rönigin ©tifabetp jemals ipre früpere ©efunbpeit 
toieber erlangt. Sie ift außer ©tanbe, auep nur einen ©epritt s« gepen, 
fie liegt auf Bett unb ©oppa unb muß getragen toerben, toenn fie bie ge= 
ringfte Orts» ober Suftoeränberung roünf^t. ©S äußern fiep an ipr feine 
SäpmungSerfcpeinungen, toopt aber glauben bie Aerste an ein ftch aus» 
PitbenbeS 8ZüdenmarfSteibcn. Der tebpafte SBunfcp beS RönigS, bie Rönigin 
in fRumänien pflegen su fönnen, ift baper sur 3eü auSficptStoS. Ueber 
bie i>ocpseit beS rumänifepen DpronfotgerS toiß man roiffen, baß ße bereits 
©nbe October ober Anfang 9toOember erfolgen foß. Die Rumänen pätten 
bie $ocpseit$feier freilich gern in Butareft gepabt, roerben ßcp aber roopl 
mit bem fefttiepen ©insuge beS jungen ©pepaareS begnügen müffen. Die 
Bermäptung toirb oielmepr in ©ngtanb ftattfinben, einmal roeit eS bie 
Heimat ber jungen Braut ift unb bann auep auS 3Züdficpt gegen bie Rönigin 
Bictoria, bie bei ipren 73 3u9r<u b*6 £>oc9geit in SBinbfor abgepalten su 
jepen toünfcpt.

— (Angriff gegen einen 3Zebacteur.) SBie bem „©gpeterteS" 
auS Betgrab beriátet roirb, erfepien ber SnfantftiC'Obcrft Dßtojicl 
in ber Siebaction beS „Cbbor" unb infuttirte ben Siebacteur in tpätlicper 
SBeife. Diefer ließ ben Dberften forbern, aflein Perjelbe erttärte, er nepme 
bie gorberung niept an, roeit bie ferbifepen ©efepe ben ©olbaten baS Ducß 
oerbieten.

— (Der roltcnbe Rubel.) Das „91. SB. Dgbl." oeröffenttiept 
baS rufßfcpe Actcnftüd, in roetepem bie Oon ber ruffifepen Regierung an 
bie bulgarifcpen Berfcproörer besaplten Selber oerbuept finb. DaSfelbc ift 
oon ber biplomatifepen faifertiep-ruffifepen Agentie in Bulareß an baS De« 
partement beS t. fpaufeS gerichtet, 00m 2. 3«li 1887 batirt unb lautet: 
3n Uebcreinftimmung beS geheimen DelegrammS beS iierrn SÖZinifterS beS 
Aeußern 00m 30. 3uni b. 3. überfenbet bie taiferlicp biptomatifepe Agentie

„§emannfiäbter Seitung" 0. m. b. „©iebenbürger Boten' ©eite 677.

mit ©egentoärtigem eine lurse Rechnung über bie Ausgaben, bie auS ben 
©ummen beS OccupationSfonbS für bie Organifation ber 9Zationatberoegung 
in Bulgarien entnommen rourben unb für bie Bebürfniffe beS Departements 
ber taiferlicpen fßotisei oerauSgabt rourben unb pat bie ©pre, untertpänigft 
SU bitten, baS Departement gcrupe bie Berfügung s« treffen, baß ber ©aße 
ber biplomatifepen Agentie bie oerauSgabten Summen auf Rechnung beS 
Departements Der taiferlicpen ißoli$ci im Betrage Oon 65.000 grancS atS 
©tgänsung bet ©umme beS OccupationSfonbS rüderftattet roerben. Der 
bann fotgenben tursen Rechnungslegung ber Ausgaben entnehmen toir folgenbe 
intcreffame ißoften: AuSgegeben ben äRitgliebern beS ReootutionScomitéS 
in Butareft für bie ©rpattung ber Dfficiere unb ber anbetn ©migranten 
laut Detegramm beS SßZinifterS beS Aeußern 00m 15. December 1886 
120.000 grancS. Saut Detegramm beS iierrn BorftanbeS beS aßatifcpen 
Departements born 10. 3Qmmr b. 3- ausgegeben für bie ©rpattung ber 
©oraités in ©iurgebo unb in Ruftfcpuf 75.000 grancS. Durd) Rebotfopn 
unb Dobopoß bem ©apitän Rrfieff naep Sitiftria abgefenbet 40.000 grancS. 
Dem DpomaS Rribsieff sur Abfenbung naep Ruftfcpuf s“1 Berfügung beS 
SRajorS Usunoß übergeben 45.000 grancS. gür bie SDZittoirfung bei 
ber Bitbung ber ReootutionScomitéS für butgarifepe Rationatberoegungen 
60.000 grancS. gür benfetben ©egenftanb 20.000 grancS. Dem ©apitän 
Boptmann, ber an ber Ruftfcpuler Rebotution Antpeit genommen pat, sum 
3roede feiner Leitung unb für anbere Bebürfniße auSgefotgt 15.000 grancS. 
Saut Delegramm beS BorftanbeS beS aßatifcpen Departements 00m 10. gebruar 
1887 bem RZajor ©rueß unb ©apitän Benbereß sur Berfügung opne 
Rechnungslegung auSgefotgt 60.000 grancS. Saut Detegramm beS $errn 
AbtatuS beS RZinifterS beS Aeußern 00m 10. 9JZärs 1887 auf Recpnung 
ber taiferlicpen ßßoligei ... für bie SMitroirlung, roetepe fie unferen Agenten 
ber gépeimén fßolisei ertoiefen paben, 40.000 grancS. Auf ©runbtage beS» 
felben DelegrammS unb auf Recpnung ber taiferlicpen «oltgci an £>errn 
. . . sum felben Smed auSgefotgt 20.000 grancS. Betriebene Ausgaben 
bei Berfenbung ber fßn>ctamationcn unb 3<itungen naep Bulgarien 30.000 
grancS. AuSgegeben ben gamitien ber in Ruftfcpuf oerurtpeitten Dfßciere 
unb anberer fßerfonen, bie burep bie Reootution am 19. gebruar 1887 
©epaben entitten, 25.000 grancS. AÍ3 Untcrftüpung ben Ofßcieren unb 
anberen ©migranten sur Reife naep Rußtanb su oerfepiebenen 3eden auS» 
gegeben 62.000 grancS. Saut Detegramm beS BorftanbeS bcs afiatifáen 
Departements bom 1. 3uni b. 3- übergeben an baS ©omité beS flabijcpen 
SBopttpätigteitSbereinS in Dbeßa für einmalige Unterßüpung ber grei- 
roißigen 75.000 grancS. Die ^lauptfumme beS AuSroeifeS beträgt 762.000 
grancS.

— (Rotpftanb in Rußtanb.) Die neueften, rußifepen Queßen 
Su entnepmenben Daten auS ben rußifepen RotpftanbSbesirfen tauten 
gerabesu troftloS. SBie nämtiep bie „Bet. SBjebom." berichten, läßt fiep 
aus ben berfepiebenen Racpricpten über baS Auftreten bon DpppuS unb 
©corbut, obroopt ße nur fpärtiep unb unboßfommen finb, boeß immerhin 
erfennen, toie fepr bie pppßfcpen Rräfie ber Bebötterung erfepöpft finb. 
3um Bcifpiet toirb auS ©amara gemetbet: Der ©corbut nimmt gerabesu 
entfeptiepen Umfang an. ©6 gibt fein Dorf, in bem niept ©corbuttranfe 
Su ßnben ßnb. Aßein im Rreife Samara rourbe bie Sopl ber ©corbut« 
Rranfen su Anfang RZai auf fecpípunbert angegeben. SBeitere feepstaufenb 
fßerfonen roaren betartig erfáöpft, baß ße, um gegen bie Rraetpeit beßer 
gefepüpt su roerben, mit beßerer Raprung, als bisper oerfepen toerben 
müßten. 3n Samara tagen in brei i>ofpitäiern breipunbert DpppuSfrante. 
3n ben Oerfepiebenen Rreifen beS ©ouoernementS — namentíiá in ben 
Rreifen BufuluSf unb Roroo-UfenSt — roar ebenfaßS eine 3nnaPme ber 
Rranfpeit su bezeichnen, fo baß fiep bie sepn bortigen ©anitätS-Abtpeilungen 
unsulängli^ erroiefen. Racp einer RZittpeiiung beS ärsttiepen Blattes 
„Der 8anbfcpaftSarst"trcßen ähnliche SRetbungen faß aus aßen ©ouoernementS 
ein, bie in biefem 3apre unter ber RZißernte su leiben pätten. Diefe Racp- 
riepten feien um fo trauriger, als bie Brmattoopltpätigfeit gerabe jept ipre 
Dpätigfcit cingefteßt pat.

— (Unfälle |ur ©ee.) Das argentinifepe Dorpeboboot „RofaleS" 
ift toäprenb eines OrcanS an ber Rüfte oon Uruguai gefentert. Die 
Oßiciere finb gerettet. Das ©epidfat ber fiebgig 3Rann betragenben 
Bemannung ift noep unbefannt. Auep oon ben fßanserfepißen „Atmirante" 
unb „Broton" unb bem Rreuscr „Benticino" liegen feine Racpricpten oor. 
ÖZan glaubt, ße feien bon bemfetben ©türme ergrißen roorben.

— SBetcp' überrafepenbe Refuttate mit bem „Dr. Rofa’S SebenS« 
batfam" auS ber Apotpete beS B. gragner in fßrag bei ben oer» 
fcpiebenartigften ©rfranfungen beS SRagenS ergielt rourben, beroeifen am 
beften bie soptreiepen Seugniße unb AnertennungSfcpreiben, bie beim ©r- 
leuger immer $ur ©infiát bereit gehalten toerben. DiefeS beroäprte unb 
billige ^eitmittet ift in aßen Apotpefen ber öfterreiáifá * ungarifáen 
RZonaráíe $u befommen. (©iepe heutiges 3nferat.)

ßettisStepong
Sem 16. 3nli.

DemcStiat: 1 30 18 43
SBien: 10 S8 39 55

gr emi ensßijle
60m 18. 3nli.

0»tet Renrilrer. 9Z. 8tc»e§, 3ngenitar, eonUcfa; äBelffopn, iieutenant, 
eon ÄrenSabt; X>t. @rottoi«, Abeecat, ben aerfdb-p; 2upuleica, Äaufmenn, een 
Bnfareft; Ratpan, Äanfmanu, bon goqaraS; @op Äanfmann, ben Sertin.

Oetel IMelger. Inton RoibaS, ben (Soergoe-Ujfalu ; 8ergmann, Jtanfmann, 
b«n Imerita; 3nliwl ^ermann, Äanfmann, bon |?rag; ÜRaj ©epienan, Äanfmann, 
bin Stien.

Budapeeter telegraphieeher Bérsen- and EBeeten-Conrs 
bom 16. 3nli.

Oeftcrr. ©taatefcpnfb in Rapier. 
n „in €5ii6tt.

Oeflerr. Oolbtente........................
I860»« 8taat6«$nleitu.............
Oefterr.«nng, ®an?«Aitien...........
Ung. ©cebitbanf-ietien...............
Ocüt«. tcebit» Helten..................
Ä. n. t. Dncaien............................
20 grance-öoibflüde....................
100 SRatf Dentfcpe AcidlDäprnug 
2onbon (fflr bicimonatl. BeifcO

Ung. 84ank.»HBt.»D6[ig. 4•/,'/,
„ @oibrente 4*/»......................
„ Aapierrente...........................
„ 6ifen6a6n»Hn!eben...............
„ C?6.L6miffionet.»DbUg.. 
n H 11* * *
„ „ 1876»« «t.-Cbtig...
„ 0canbenti.»£>blig.m.8«tof. 

Äroat.-fteben. Snmbtnil. - Obiig. — 
Ung. Seinicient-Cbiigation.... —

„ $rämten»8ofe...................... 142
tieifitcgnlinmgl» n. tSiegeb.-üofe 186 —

110 30 
100.60 
120.50

117.-

F6.25 
95.— 

113 — 
141.— 
995— 
355 60 
309.50 

6 67 
9 51 

58 65 
119.70

Wiener teiegrephieeher Börsen- ned Effeeten-Cewie
»om 16. 3nlL

Deflerr. 8;tbrente.........................
110.90 1860»e$ iStaate-Hnfebcn.............
100.65 Oeßerr.-nngatifcpe Sanfaetien...
120 26 Ungar. irebttbanNHetien.............
100.60 Oeflcrr. Izebitserten......................

Ä. n. t. $ iitaten............................
117.25 20 granee»@oibfta<te....................
9120 100 Start Sentf4t 8t«4ltcäbmng

Sonbon (fit bceimonatL 5Be4fti> 
Oefleri. ^apierrtntt 5'/, ftenerfrei
3tatienif4e 2tra.............................
5tnfflf4« RnBd.............................
20 tsmSnif#« Sei...........................

Ung. 640tth.»*6l..O6lig^ 4*/,‘/,
„ •olbrente 4*/«......................
„ ^apienente ..........................
„ Clfcnbabn-lnltpcn.............
„ CS6. I. Cmifflen @U»D6l.
H H 11- m *
„ „ 1876-tt „
„ ermibtntt.»06(ig.mitS«Cof. 

JkeaL»fla». 9:nnbcnK.»Oblig... 
Ung. ®einiebent»OBltgatt»n....
Ungarif4e fßramten»2»fe..............
Xpetpregnlicrmigl« n. 6§egb. 8»fe 
Otflrn, *taatlf4nib in vapitt. 

M «in «UUt.

14US0
136.25
96.25
96-

113 90 
141.— 
995 — 
355 75 
308.— 

5.68 
961 

58.65 
119.70 
100 75 
45.85 

1.18 
9.42
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Äunbrnocfeung.
Díadjbem bas Grgebniß bér am 8. Suli í. 3- 

ftattgefunbenen tiiátation jut (Sidjerfteűung be» Brett ív 
boljbcbarfes für bad granj 3ofepí)d=@pital unb 
bas fíabtifc^e @iec|ení)au§ pro 1892/93 feinen an« 
neíjmbaren Srfolg gehabt íjat, toirb eine neuerliche 
üicitation am TNenftag ben 9. 5lu<tuft 1S92, 
ÍBormittagS 9 Ufjr, in bér SSerraaltungd=Äanjlei bed 
granj 3ofep^d»@pitaíd abgeíjaíten »erben.

3u liefern finb:
gür bad Jvranj 3ofepí)d=Spitaí 316 9Jíeter=fííaftern, 
ür bad Siecfjeníjaud.... 40 , „

jufammen . 3ő6 5Dteter*Síaftern,
nngefdjroemmted Sudjenbrenníjolj.

Die Sicitation ift eine münblidje unter ^uíaffung 
oon fájriftíicíjen Offerten unb íjat jeber Siicitant oor 
Seginn ber tiicitat’ion ein 93abium im betrage oon 
300 fi. in ®aarem ober cautiondföíjigen SBertfjpapieren 
ju erlegen.

Schriftliche Offerte, in »eiefjen ber angebotene 
üireid per SWeter-Rlafter in Ziffern unb »uchltaben 
amuaeben unb ba» SSabium im ^Betrage oon S'X.) y. 
beiuifdjüeBen ift, finb bi» jum Seginn ber Situation 
an'bie gtanj 3ofepl)d=©pitaidd8eT»altung ju ubergeben.

Die fonftigen tiicitationS*Sebingungen fönnen 
täglich in ben oorgefdjriebenen Slmtdftunben in ber 
S8er»altung§*£anjiet bed granj 3ofepíjd=@pitaíd ein* 
gefeíjen werben.

permannftabt, am 12. 3uli 1892.
Der iliagidrat.

3. 4301/1892. _ [567] 1—3
fszb.

SJicitation.
Die ©emetnbe Gierlsau berfüuft nm 

19. Üluaull l. 3-, SSormittagd 10 Ufjr, tm Wege 
bffentlidjcr Ciritotion ben l jbeflanb bon 
40 Ü a t a fi r a l»3 o d? <tu6 &em 3Sülbtl>eile 
„Hoher Berg“.

Die ßicitation finbet in ber fianjlti bee ge­
fertigten ftatt unb ift eine münbitdje, jeboefj »erben 
bid jum SBeginn ber münbüdjen öer^anblung auctj 
uorfcpriftdmäBig inftruirte Offerte angenommen.

SCudrufdpreid................................. 6355
SSabium 10% bed Mudrufdpreifed.
Die näheren Sebitigungen fönnen pieramtd ein* 

gefepen »erben.
jpermannftabt, am 11. 3uü 1892.

©er (£entraí='3ejirf§*0)berftuíjíriá)ter:
Fabritius.

„Jpermannftöbter 3eitung" o. m. 6. „Siebenbürget 8oten".
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Äunbmodmng.
Son Seite bed k. ung. 5taats-®e|tüic9 Fogaras

»irb piemit befannt gemadjt, baß <*m 99. 3ult 
btefee 3<tbrcs am dabrmarfte in Reps 
1 o Stücf anerangittc ©eftűt^Werbe gegen 
g3aarbe$ablung öffentlich oerfieigert werben.

Drin 3int5blttttr,
Vititationen.

8m 24. 3u!t bei bet Xirection bet Slagtjentjebet SfanbeB» 
Auchtanflalt Off<rt-$ethanblung Wegen ©tob- unb iDtebltieferung.

— 8m 8. jiugufl (auch unter bem ©chägungStoerthe) ('*8*?' 
féaíten BeS Xamel 9lagt) in Slaufcnburg. (Dettigct ©ericbtSbo?.)

— 8m 9. Sugnfl bei bet ©ctgbiredion in 8btubbanl)a Dftert- 
©etbanblnng »egen Sieferung bon tftfpsöl.

— 8m 10. Sugufi (au$ unter bem ©chähungstoertbe) tttgett« 
fdbaiten bei tflitolauí garta«. (SRagtjentjeber ©ejitfsgencht.)

— 8m 11. October (auch unter bem ©chähungäwenhe) Stegen* 
fchaften bei 3chann ©ieb in ©atoi. (Xetenbotfer ©ejitSgericht.) i

Slnfforoerungen.
©om Sfilgentmartoncr ©ejirfSgerichte an äflaria Äobaci 

géb Safeló, jut Xagfabtt am 29. 3uli ju erfechten.
— ©om Xotbaet ©ejiitägericbte an Simon 2JlotboOan, jut

Xagfabtt am 29. 3uli ju etftbeinen. , . „
©om Rronfläbter öetidjtibofe an 3uon TOujta, jut Xagfabtt 

am 3. angujt ju erfebeinen.
— ©om Äejbioafarbtltjer @eridn4b°fe Sur 8nmetbung Bon 

8nfJ)rQ4cn auf ben 'Jiadpafj bei 8ron ÄoBaci in Réjbi-Safarbelt)
bii 26. 8ugufl.

— ©om ©ifttib« Seridbtibofc jur Znmelbung Bon 8njjjrua)en
auf Ben 9tacblafj ber ©opbie ©taubfebett in Dber-9ieubcrf, — 
Bet 8nna Stoila in ßfeltp, — bei Stefan ©tbuHct in $öei§ttttb 
bii 27. 8ugufi. .

— ©om Sjeüfitjeer 8ejir!igeti<bte an 3uon unb ätcatta 
tDlanuiu, jur Xagfabrt am 1. 6ej>tembet ju etf^einen.

©cm Satliburger bifebbflitben Sbegeticbte an 8bolf §ajet, 
jut Xagfabtt am 15. October jn etftbeinen.

— ©om @to§f(bentct ©cjirtigetiibte jur Snmetbung Bon 8n- 
fptütben auf ben fJla^tag bei ©ucut ©rejoi in S^änbetg bii 
16. 3uli 1893.

(ÄrleBiflungm.
©eim SfitBerebaet t. Steuetamte eine ©ractilant*8fpiranten* 

Stelle. Sefmbc bii 29. 3nli.
-- ©eim ÄronfiäBter t. ©teneramte eine Cfficial-StcUe. ®e* 

jndje bii 30. 3uli.
— Seim Seefcr ©enebtiboft jaci ©icenotar*@teűeit. @e»

fuepe bii 30. 3uli.
— ©eim 'Jtpatabfjcrebacr ©ejirfigeribte eine ©tunbbuibi* 

letter», eint Äanjliften», eine Unteniebter* unb eine $ilfibicner» 
©teile. ®efutbe bii 1. 8ugujt.

Hnnbmadmnfltn.
©om ©cttoaltnngi-auiftbuffc bei $ermanafläbter Somitaiei, 

ba§ bie Xagfabtt »egen Sjrpropiiation Bon fflrunb unb ©oben 
auf greder ©emartung ju @ibottcrgtubenj»edten am 23. 3nli 
in gred flattpnbet.

— ©om SlifabetbfUbtcr ©criibtibofe, ba§ übet bie iiegen* 
j^aften bei 3obann ©redact in ignetbeln bie ©pent ttetpängt 
»utbe.

— ©om ÄijbiBafatbelpet ©eiitbtibofe, bafj Slepanbet Xomolei 
unter Suratcl geflettt »ntbe.

— ©om XéBaer ®en<btibofe, bag bie Xagfabtt »egen Salb» 
regnlirung in XumbraBicja 10., »egen ©cglanbigung bei Xem» 
maffalioni-Cpcratei in 8latoi»9Wmetbi am 11. iuguft gattfinfcct.

Neuheiten! =
Touristen-Hemden

getoirft aud beftem iDZa« 
terial, glattfärbig ober 
geftreift, mit breitem Um*! 
fcplagfragen u. 2 Sruft* 
tajdjen, complete ©röpe, 

oonüglicp gearbeitet.
1 Sdüd 1 ft. 20 fr.

Seiden-Gürtel
19)ltr. lang, ti 6m. breit, 
mit oerfilberter Doppel* 

Siplangenfcpnalle.
1 Stüd 50 fr.
Touristen-Hut

aud la gih mit breitem 
Seibenbanb unb ©efted I

2 ff.
Touristen-Cravaten]

3 Stüd 1 ff.
oerfenbet mit ?iacbiiabmc

Emil Storch.
Wien, 1., Salzgasse Nr. 206.

1519] 4—10

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦

Wxt »limonien-CErpeDftimt
oon

Heinrich Schaleh,
WIEN. !., Wollzeile II, 

flcgrünbct 1873, "Tp®
beforgt

51 it«puecii ieber 51 rf
für alle íöictter, itt; unb üudlättbifdpen 
Reifungen,foroiealle fonftigen ipabltcotitin§;

löiittel ju conlantcffcn iticbingungen. 
‘Jiaftpe unb prompte tücförbcrung. Sefonbere 
$ergünftigungen bei öfterer SBieberpoluug unb 
bei gleichzeitiger Senüpung meprerer 3eituTT9ert- 
3citungd:ftnínlogc unb '4>reid;Mttftclinngcn 

foftenfrei. <65=) 47
Del epp on 91 r. 809. — ^oftfpnrcnffcu: 
(($leoring;lüerfepr§:)(ionto 9Zr. 804.316.
♦ ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

85 X J* LÜ

(sk'icüidunt^HUb
ÄÄÄSÄf«
aeeiauet fammt Pen crforPcrlicbcn fWcpau- 
rationö = gocaiitäten, ©töfeUer, parfirtcr 
hiarteiianiage unb fonftigen ^ehenc.iumen
in auf brei 3abre 00m 1. SXuguft I. 3» «»-
aefangen an einen cantionsfaljigeii Untmirpmcr 
iu oerpaebten ober and) nur btc 9ieftau: 
ration an einen $8irtben ju »ergeben.

Die biedfälligen Hertrags - ßcöiugungcn liegen 
bei fjerrn Josef Sehuschnig, Honterusgasse 4 jur 
Sinfidjt auf, mopin auep rtroaigr id) r ift ltd) c Anbote 
bis 23- 3uli l. 3. einjureidjen finb.

Öermannftabt, am 13. 3uü 1892.
Das (tóműé ties AuslMungs- uni) 

[556] 3-3 (BcfcUftpaftßpoures.

‘i 1885-ev Slivovilz

|j ober SilvorilllH
I é (garantirt rdjtrs 3»rtfd)krn-BrlHllatj 

mit überaus Uorudjmnn tlouquct.
©in fBoft=ftiftet mit 2 titter franco jeber 

tßoftftation......................... á 5. SB. fl. **801
á gegen 9Zacpnapme. 
á gür ben En gros-S3ejug in ©ebinben notirt 
g berfelbe Siloorium . _. . ö. SB. ff. 75.—
2 per ^eftoliter opne gaff.
I tgfg- greife ber 189 lcr= SÍCÜetl=
i Bürger dighwl=®c6irg§='$emc
I notiren »ono. Sfö. ft. 19+— per^efto: 
I liter auftoarts.

I Josef B. Teutsch
I [659] 1-12 in Schössburg.

Cognac-Quint Extract. ]
.i 3ut augentlidlicfien @r»

jeugung eines Borjügliáen, ge* 
funben unb gepaltBollen Sognac, 
»elcper Born echten ftanjiSfiidjen 
Sognac nicht ju untetf(beiben ift, 
empfehle ich tiefe beivöbrte 
©pecialität.

preis für 1 jtilo (aus- 
reipenb ju 100 íiter Sognac)
16 fl. B. SB. SRecept toirb gratis 
beigepadt. gür be^en (Srfclg unb 
gefuiiDed gabrüat garantire ich-

Spiritus-frfparnilj
erjielt man burp meine unübertroffene tBerftörfunod: 
Criienj für ©ranntroeine; biefelbc Betleibt ben ©ctränfen 
einen angenehmen, fdjneibigen @ef<bmad tmb ig nur bei mir 
jn babén. Preis 3 fl. 60 tr. per Silo (auf 600—1000 iiter) 

indufioe ®ebrambs»8nmeifung. 
yy 8uger tiefen ©pecialitätcn offerire icb fammt» 

liehe (?jfenien jur Srjeugung oon (Rum, ©íiüouitj, 
Xrcbmt, SröutcrBittern unb aller epigirenben feinen 
Sioueure, ©jjtiitnoien, 6ijig unb äSeineiftg in un­
übertroffener ©crjügliibfeit. Siecepte »erben gratis bei­
gepadt. ____

Preidlifte franco.
gür gefunbe fjabrifate roirb garantirt.

Karl Philipp Pollak,
SlTcttj - Spmalitdtett - Jabrtk in präg.

(Soltbc Vertreter gefuAt.)
[586] 5 SO

©Men 1S73. 
sycröicnft: 

PccDaillc. 1 !1 ©tiiDopeft 
1885.(^rat?e»

1 (yöremXtPl. 1

|2lnrom 1891.1 
(slroRC»

1 (förcn=Xipi. 1

(fiten 1889. I 
@hren:XtpL j

*JÍ.;'palánta I
1887.

(^albenc 3)icb.| tionbon 1878.

JOSEF CSIK,
taif. unb fön. audfdtl. brio.

Fest« Svrmicr Portland - Cement- mul Hydraulische Kalk - Fabrik
J in BEOCS1N.

^ctttrűUSutcűU mtO WieDerlagc: Budapest. V.. Rudolfsqnai 8.
<■*** - Ws sstsair*- “
Portland-Cement und hydraulischem Kalk,
«•* •* 1,1 <toWI,ä5SÄTa*»‘iSIS«.* a“f,li'“n9 ”irt “Ä

'Baris 1876. Siecsfemet 1872. Sicufat; 1875. j ©jegeD 1878- ]
©erDienft: ]

1 'BronmucDaille. ©ilb. 'BieDnillc. (siulD. BicDaiUc. BleDaille. \
Xrieft 1883. 

(^olb. 'Díeboiííe.

SdjttcUc unb fidjcrc flitfe für ülagenleibcn unb iijre folgen. "W
XaS refte unb toirffamfte SRittel jur (Erhaltung ber ©efunbbeit, Reinigung unb SReinerbaltuug ber Saite, 

fo auch beS ©lutes unb jur ©efBrberung einer guten ©erbauung ifl ber überall fpen befannte unb beliebte

Or. Rosa’s Lebens-Balsam.
Xetfelbe au« beu betten, peilfrSftigftcn ©r^uetfräutern iorgfaltigü bereitet, bewährt ftp ganj jnoerlagluJj 

bei allen »erDaunngsbcfipwerDen, SOingenfrömbfen, «ppetitloflgfelt, fonrein «nfftopen, 'Slutanbrong, 
Oämorrboiben jc sc. 3n golge biefer feiner auSgejeipneten SSirffamtcit ift berfelbe nun ent ftpereS unb beneaptteS
Volks-Hausmittel geworben.

Grosse Flasche kostet 1 fl., kleine 50 kr.
j£oufeiibe oon ülncrfetmuiiftefdireiben licken )ur 2lnftcht bereit.

Warnung!!! 1556126-26

Sr. Hosa’s JLebens-Balsam
ju bejieben nur im 0oupt = Xepot bed (tprjeugerb

B. Fragner,
Apotheke „Zum schwarzen Adler“, Prag, 205—3.

Oepbt in Hermannstaell bei W. F. Morscher unb Karl Müller, Ipotbefer
in Sch&ssburg in J. Fr. Folberth’s Apotheke ,,Zum Adler“.

iSmmtlidje größeren ©potbefen ber öfterr.=ung. Öíonarhíe babén XepotS biefed tiebendztBalfoind.

Xafelbjl ift auch jn hoben ;

Prager Universal-Haussalbe,
ein bttvib Xaufenb bon Xanffdjreiben anerfannted ftebered »eilmittel gegen alle (fntjünbungen,

'Bűnben unb ®eidmntre. , „
©elbe toirb mit fixerem ©rfolge angetoenbet bei ber SntjünBung, üíilchüodung unb ©erpartung ber »etbuipen 

©ruft bei bem (Enttnübnen bes SinbeS; bei Slbfceffen, ©tutfihtoüren, @iterpufie!n, Sarbimfeln; bei 9iagelgef(6»uren, 
beim fogenaunten SSurm am ginger ober an ber 3ehe; bei ©erhärtungen, 8nf<bweüungen, Xrüfengefthtoülften; bet gett» 
getoädhfen, beim Ueberbeine ?c.

»He Sntjünbungen, ©efptoülfie, ©erhärtungen, 8ní<h»eííungen »erben in fürjefter Bett gehet»; too es aber 
fpen jur Siterbilbnng gefommen ift, toirb bas ®ef^i»ür in fürjefter Stit ohne ©chmerj anfgejogen unb geheilt. —

3n Xofcn á 25 unD 35 fr.
iiiiitn!!!

®a bie Prager Untoerfal-hauSfalbe fehr oft nadjgemaht toirb, mache 
Sebermann aufmerifam, bag fte nach ber Origina!-ffiorf<hrift nur bei mir allein bereitet 
toirb. — Xiefelbe ift nur Dann eht, »etm bie gelben SDktaDbofen, in welche fte 
gehüüt roirb, in rothen ©ebrauchSanwetfungen (gebrudt in 9 ©pradjen * unb in blauen 
(SartonS — welche bie nehenfiehenbe ©<bu§ntarte tragen — eingehüüt finb.

Gehör -Bakám.
2)ü3 er^robteffe unb burdb öicle $erfud)e aí^ ba8 Deriaßii^ffe 3JZittel befannt, $ur Rettung ber ©dbtnerbörigfeit unb ^ur 

Erlangung be8 gän^licb teriorenen ©eflbreS. — (?tn Slacon 1 fl.

Deutsch - Oesterreichische Mannesmannröhren-Werhe,
Hanpt-Biireaii EilfSdÄS: Wien, I., Kärntnerring 17.

@eniral:S8ureau: 58crlinN.W., iPartferplah 6. — Söerfe in Äomofau in Söhnten, ütemfAeiD unb SSond a. b. Saar. — Delegr.s3tbr.: fJtohtmannedmann.

JUTfthtlOSe Mannesmannröhren (birectes 93>aI$ = iPrvbuct aud bem mafflnen 3tahlblDcf)
TTnnVl fl rn nlrrnVl ron Bon 50—350 PZiüimetern Xurchmeffer, in SBanbjtärfen oon 4, 5 ober 6 PliHimctern, mit glanfchen ober üflnffen, für Dampf:, äöaffef:,
Ja.UvlLU.1 UViVl Ulli CU »Petroleum;, f}>ref?luft:ticitungen. Uebernahme ganjer Seitungen.
8liaHAvnVirATl ®teberohrfeffel, SocomotiPen, Socomobilen, SAtffdfeffel tc. ©ieberhhten mit oon ber generfeite ftetig abnehmenber SBanbftarle, neuefte
OiCUCiUliiCH unp practifch empfehlenSmcrthege gorm. Ohne Preiserhöhung.

Gasröhren, Bohrröhren und Hohlgestänge,
Telegraphenstangen und Telephonstangen, Ä' Ä'Ä“
AlUminiUm-RÖären. av ^„(«liften, Spft.nanf*íöae unt Informationen auf $öunfd> foftenfrei. -IBS,
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DrucF unb ©erlag non Th. Stelnhaassen’s Nachfolger (Adolf Reissenberger).


